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D E P A R T M E N T    O F    S P E C I A L    I N V E S T I G A T I O N

           “วารสาร  ดีเอสไอ” ปีที่ 16 ฉบับที่ 1 เดือนตุลาคม - ธันวาคม 2566 เป็นฉบับ     
ส่งท้ายปีเก่าต้อนรับปีใหม่ พ.ศ.2567 ซึ่งในเดือนธันวาคม ของทุก ๆ ปี เป็นเดือนแห่ง
เทศกาลและการเตรียมตัวเริ่มต้นศักราชใหม่หลาย ๆ ท่าน อาจจะกำลังคิดทบทวนว่า
ในปีที่ผ่านมาเราได้ทำอะไรสำเร็จตามเป้าหมายแล้วในเรื่องใดบ้างและคิดที่จะแก้ไข
ปรับปรุงเรื่องราวต่าง ๆ ในอดีตที่ผ่านมาพร้อมเปิดรับสิ่งใหม่ ๆ ทั้งนี้ พวกเราชาว     
“กรมสอบสวนคดีพิเศษ” ก็เช่นกัน ในปีใหม่ที่กำลังจะมาถึงนี้ เราจะมุ่งมั่นปฏิบัติหน้าที่
ด้านการสืบสวนสอบสวนคดีพิเศษให้มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น เพื่อป้องกันปราบปราม
อาชญากรรมพิเศษและทวงคืนความเป็นธรรมให้แก่พี่น้องประชาชน “เราพร้อมที่จะ
พิสูจน์ตนเองให้สังคมเกิดความเชื่อมั่น”  ด้วย “เกียรติศักดิ์ เชี่ยวชาญ ซื่อสัตย์”  
             กรมสอบสวนคดีพิเศษ จึงขอเป็นอีกหนึ่งกำลังใจให้กับพี่น้องประชาชนที่กำลัง
เจอกับปัญหาต่างๆ ขอให้ก้าวผ่านไปให้ได้นะคะ และในปัจจุบันพบว่ามีปัญหาการ
หลอกลวงของเหล่ามิจฉาชีพเป็นจำนวนมากหรือประสบปัญหาไม่ได้รับความเป็นธรรม
กรมสอบสวนคดีพิเศษ พร้อมที่จะช่วยเหลือพี่น้องประชาชน โดยสามารถติดตาม
ข่าวสารได้ที่ “วารสารดีเอสไอ” ซึ่งรวบรวมข้อมูลที่เป็นประโยชน์และวิธีการหลองลวง
ของเหล่ามิจฉาชีพเพื่อแจ้งเตือนภัยให้กับพี่น้องประชาชนได้รู้ เท่าทันกลลวงและไม่ตก
เป็นเหยื่อหรือร่วมกระทำความผิดกับเหล่ามิจฉาชีพ รวมถึงบทความอื่น ๆ  ที่น่าสนใจ
ติดตามอ่านได้ภายในเล่มค่ะ
             หากท่านผู้อ่านมีข้อแนะนำเกี่ยวกับวารสารดีเอสไอ หรือ ร้องเรียน    
ร้องทุกข์ แจ้งเบาะแส สามารถส่งข้อมูลมาได้ที่กองบรรณาธิการวารสารดีเอสไอ     
ส่วนประชาสัมพันธ์ สำนักงานเลขานุการ อาคารกรมสอบสวนคดีพิเศษ เลขที่ 128  
ถนนแจ้งวัฒนะ แขวงทุ่งสองห้อง เขตหลักสี่ กรุงเทพมหานคร 10210 หรือหากมีข้อมูล     
ร้องเรียน ร้องทุกข์ สามารถแจ้งได้ที่ www.dsi.go.th หรือ DSI Application และ
หมายเลขโทรศัพท์ 02 831 9888 หรือสายด่วน 1202 (โทรฟรีทั่วประเทศ)
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“พันตำรวจเอก ทวี สอดส่อง” รัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรม 
ประธานพิธีกล่าวปฏิญาณตน “ข้าราชการและบุคลากร DSI ไร้ทุจริต” 
เนื่องในโอกาสกรมสอบสวนคดีพิเศษ ครบรอบปีที่ 21
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พิธีมอบโล่ประกาศเกียรติคุณให้แก่บุคคลหรือหน่วยงานทำคุณประโยชน์ 
และรางวัลให้แก่บุคลากรของกรมสอบสวนคดีพิเศษ
เนื่องในงานวันคล้ายวันสถาปนากรมสอบสวนคดีพิเศษครบรอบปีที่ 21
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กองคดีทรัพย์สินทางปัญญา DSI ทลายโกดังเก็บอาหารเสริมทั้งคนและ
สัตว์เลี้ยงปลอมยี่ห้อดัง ในพื้นที่จังหวัดชลบุรี ขายผ่านแพลตฟอร์มออนไลน์
ยอดฮิต
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DSI ร่วมเดินรณรงค์ต่อต้านการค้ามนุษย์ และประกาศเจตนารมย์ยกระดับ
มาตรการการต่อต้านการค้ามนุษย์ ในกิจกรรม "เดินการกุศลเพื่อเสรีภาพ
ของผู้เสียหายจากการค้ามนุษย์"
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กรมสอบสวนคดีพิเศษรายงานผลการปฎิบัติงานด้านคดีต่อรัฐมนตรี
ว่าการกระทรวงยุติธรรม
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จากสถิติคนสูญหายตั้งแต่ปี 2546 - ปัจจุบัน ถึง 2,800 คน DSI สนับสนุนให้มี
การใช้เทคโนโลยีระบบฐานข้อมูล DNA เป็นเครื่องมือช่วยติดตามคนหายให้เจอ
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กองคดีคุ้มครองผู้บริโภค DSI ตรวจค้นโกดังสินค้าเครื่องใช้ไฟฟ้าและของเล่น
เด็ก ตรวจสอบพบไม่มี มอก. เป็นอันตรายต่อผู้ใช้ ไม่ปลอดภัยต่อเด็กกว่า
20,000 ชิ้น
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"ส่งต่อความห่วงใย ให้พี่น้องประชาชน จิตอาสา DSI มอบหุ่นยาง CPR 
แก่วิทยากรจิตอาสาลพบุรี " เนื่องในวันนวมินทรมหาราช 13 ตุลาคม 2566

รวมภาพกิจกรรมและภารกิจคดีพิเศษ
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DSI สนธิกำลังกับเจ้าหน้าที่ตำรวจจับกุมนายหน้าหลอกลวงหญิงไทย
ไปทำงานแก๊งค์คอลเซ็นเตอร์ที่ระแวกคาสิโนคิงส์โรมัน แขวงบ่อแก้ว 
ประเทศลาว

DSI ร่วมประชุมนานาชาติ ยกระดับการต่อต้านการแสวงหาผลประโยชน์ทาง
เพศจากเด็ก

กองคดีทรัพย์สินทางปัญญา DSI จับกุมผู้ค้าแบรนด์เนมปลอมรายใหญ่ของ
ภูเก็ต

ปฏิบัติการตรวจค้นเครือข่ายฮั้วประมูลฯ หลังมีผู้แจ้งเบาะแสและ 
DSI ตรวจสอบพบว่าเกี่ยวพันกับบริษัทกำนันนก

ผู้ต้องหาคดีนำเข้ารถหรูเลี่ยงภาษี จำนวน 3,090,000 บาท 
เข้ามอบตัวต่อ ศสร. DSI

DSI จับกุมผู้บริหาร ดูทีวี มีเดีย ละเมิดลิขสิทธิ์รายการโทรทัศน์ของช่อง 7

จำนวน 592 รายการ มูลค่าความเสียหาย 2,809,255,221 บาท

อธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษร่วมลงนามในบันทึกข้อตกลง เรื่อง การใช้
แผนที่ และ/หรือข้อมูลทางแผนที่ในการปฏิบัติงานป้องกันและปราบปราม
การกระทำความผิดเกี่ยวกับทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมกับ
กรมพัฒนาที่ดิน

อธิบดี DSI มีความเห็นสั่งฟ้องอดีตผู้ใหญ่บ้านกับชาวบ้าน สนับสนุน
เจ้าหน้าที่ ออกเอกสารสิทธิโฉนดที่ดินโดยไม่ชอบด้วยกฎหมายเขตป่า
สงวนแห่งชาติป่าอ่าวนาง-ป่าหางนาค ท้องที่ตำบลอ่าวนาง อำเภอเมือง
จังหวักระบี่

DSI จับกุมผู้บริหารจัดการด้านการเงินให้กับเว็บพนันออนไลน์รายใหญ่
ในเครือ UFA
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ชุดปฏิบัติการสืบสวนสะกดรอยและการข่าว DSI จับกุมแม่ทีมแชร์แม่มณี (2)
ได้ที่จังหวัดเชียงราย

DSI จับกุมโปรแกรมเมอร์และนักการตลาดเว็บไซต์ ดูทีวี มีเดีย ละเมิด
ลิขสิทธิ์รายการโทรทัศน์ของช่อง 7 จำนวน 592 รายการ มูลค่าความ
เสียหาย 2,809,255,221 บาท

DSI สนธิกำลังกรมการปกครอง เปิดปฏิบัติการจับกุมแก๊งหลอกลวงเปิดเพจ
เฟซบุ๊กรับทำบัตรประชาชน ใช้รูปปลัดกระทรวงมหาดไทยบนหน้าเพจสร้าง
ความน่าเชื่อถือ

อธิบดี DSI พร้อมกำลังเจ้าหน้าที่ นำหมายค้นเข้าอายัดพูลวิลล่าสุดหรู เจ้าของ
เว็บพนันออนไลน์ UFA ริมหาดราไวย์ ภูเก็ต พร้อมออกหมายจับอีก 13 ราย

ดีเอสไอร่วมถวายผ้าพระกฐินพระราชทานของกระทรวงยุติธรรม ประจำปี
พุทธศักราช 2566 ณ วัดชุมพลนิกายาราม ราชวรวิหาร จังหวัด
พระนครศรีอยุธยา

กิจกรรมจิตอาสา กระทรวงยุติธรรม “เราทำความดีด้วยหัวใจ” ครั้งที่ 3

บทความ : เตือนภัย “ไกด์เถื่อน” ระบาดหนักช่วงวันหยุดยาว

บทความ : รู้ทัน !! กลลวงทางเฟซบุ๊ก 

บทความ : ลิขสิทธิ์ คืออะไร ?? ละเมิดลิขสิทธิ์มีความผิดอะไรบ้าง

บทความ : การดำเนินคดีพิเศษที่ 59/2566 กรณี ขบวนการนำเข้าสินค้า
ประเภทซากสัตว์ (สุกร)  เข้ามาในราชอาณาจักร โดยมิชอบด้วยกฎหมาย
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0
6“พันตำรวจเอก ทวี สอดส่อง” 

รัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรม 
ประธานพิธีกล่าวปฏิญาณตน 

“ข้าราชการและบุคลากร DSI ไร้ทุจริต” 
เนื่องในโอกาสกรมสอบสวนคดีพิเศษ ครบรอบปีที่ 21

ประมวลภาพกิจกรรมและภารกิจคดีพิเศษ

          วันที่ 3 ตุลาคม 2566 พันตำรวจเอก ทวี สอดส่อง รัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรม
เป็นประธานในพิธีปฏิญาณตน “ข้าราชการและบุคลากร DSI ไร้ทุจริต” และประกาศคำมั่น
สัญญาเพื่อแสดงเจตนารมณ์ในการยึดถือค่านิยมร่วม “เกียรติศักดิ์ เชี่ยวชาญ ซื่อสัตย์”  
ของกรมสอบสวนคดีพิเศษให้เป็นที่ประจักษ์สู่สาธารณชนโดยในพิธีปฏิญาณตนครั้งนี้
ประกอบด้วย พันตำรวจตรี สุริยา สิงหกมล อธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษ พันตำรวจตรี
ยุทธนา แพรดำ รองอธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษ พันตำรวจโท พเยาว์  ทองเสน รองอธิบดี
กรมสอบสวนคดีพิเศษ ร้อยตำรวจเอก ปิยะ รักสกุล รองอธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษ และ
ร้อยตำรวจเอก วิษณุ  ฉิมตระกูล รองอธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษ พร้อมด้วยข้าราชการและ
บุคลากรกรมสอบสวนคดีพิเศษกว่า 1,000 คน ร่วมกล่าวคำปฏิญาณตนด้วยความ มุ่งมั่น
ที่จะปฏิบัติหน้าที่ด้วยความโปร่งใส ซื่อสัตย์สุจริต และยึดถือหลักธรรมาภิบาลอย่างเข้มแข็ง
ณ อาคารกรมสอบสวนคดีพิเศษ

กรมสอบสวนคดีพิเศษ    ส่วนประชาสัมพันธ์ สำนักงานเลขานุกการกรม    www.dsi.go.th            DSIกรมสอบสวนคดีพิเศษ         dsi_th            dsi.th        1202  
Department of Special Investigation          

https://www.dsi.go.th/


            กรมสอบสวนคดีพิเศษ ก่อตั้งขึ้นเมื่อวันที่ 3 ตุลาคม 2545 เพื่อทำหน้าที่ป้องกัน
ปราบปราม สืบสวน สอบสวนและดำเนินคดีพิเศษ ตลอดระยะเวลาที่ผ่านมากรมสอบสวน
คดีพิเศษ ได้พัฒนาและเสริมสร้างศักยภาพในทุกด้าน พร้อมทั้งยึดถือความซื่อสัตย์สุจริต
และความรักสามัคคีเป็นน้ำหนึ่งใจเดียวกัน ส่งผลให้กรมสอบสวนคดีพิเศษเป็นที่ยอมรับ
และเชื่อมั่นของประชาชน โดยกรมสอบสวนคดีพิเศษ ได้กำหนดยุทธศาสตร์การดำเนินงาน
ระยะ 5 ปี เพื่อขับเคลื่อนงานปราบปรามอาชญากรรมพิเศษ มุ่งเน้น 4 ด้านหลัก ดังนี้
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ประมวลภาพกิจกรรมและภารกิจคดีพิเศษ

          “การจัดงานวันคล้ายวันสถาปนากรมสอบสวนคดีพิเศษ ครบรอบปีที่ 21 
ในวันนี้ จึงเป็นโอกาสอันดีที่ทุกคนจะร่วมแรงร่วมใจฟันฝ่าอุปสรรค เพื่อปกป้องและ
รักษาผลประโยชน์ของประเทศชาติ คืนความยุติธรรมและความผาสุกให้กับประชาชน”
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรม กล่าว

           ด้านที่ 1 ยกระดับการสืบสวนสอบสวนสู่มาตรฐานสากล มุ่งเน้นคดีที่มีผลกระทบสูง
ในวงกว้าง มีมาตรการทำงานเชิงรุก พัฒนากระบวนการสืบสวนสอบสวนให้เป็นไปตาม
มาตรฐานสากล ปรับปรุงกระบวนงาน เพื่อให้ผู้รับบริการเข้าถึงได้ง่าย  รวดเร็ว และ
เสียค่าใช้จ่ายให้น้อยที่สุด การดําเนินคดีต้องสำเร็จ ตามกรอบระยะเวลาที่กำหนดอย่าง
เคร่งครัด โดยคำนึงถึงสิทธิ เสรีภาพ และความครบถ้วนในพยานหลักฐานเป็นสำคัญใช้
เทคโนโลยี นวัตกรรม เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพการสืบสวนสอบสวนคดีพิเศษ

           ด้านที่ 2 พัฒนาทรัพยากรบุคคลมืออาชีพและมีคุณภาพชีวิตที่ดี พัฒนาทักษะ
การสืบสวนสอบสวน และทักษะทางดิจิทัล ตลอดจนพัฒนาความเชี่ยวชาญในแต่ละ
สายงาน จัดทำแผนพัฒนาบุคลากรให้มีความชัดเจน มีหลักสูตรที่เหมาะสมกับบุคลากร
ทุกระดับ สร้างวัฒนธรรมองค์กรที่มุ่งเน้นการปฏิบัติหน้าที่ด้วยความสุจริต โปร่งใส 
มีคุณธรรม จริยธรรม ส่งเสริมระบบสวัสดิการและจัดตั้งกองทุนเพื่อยกระดับคุณภาพชีวิต
ที่ดีให้กับบุคลากรภายใน

กรมสอบสวนคดีพิเศษ    ส่วนประชาสัมพันธ์ สำนักงานเลขานุกการกรม    www.dsi.go.th            DSIกรมสอบสวนคดีพิเศษ         dsi_th            dsi.th        1202  
Department of Special Investigation          

https://www.dsi.go.th/


              กรมสอบสวนคดีพิเศษ มุ่งมั่นขับเคลื่อนงานตามยุทธศาสตร์ที่กำหนดไว้ เพื่อสร้าง
ประสิทธิภาพในการปราบปรามอาชญากรรมพิเศษ สร้างความเชื่อมั่นให้กับประชาชน และ
ยกระดับมาตรฐานการทำงานขององค์กร
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ประมวลภาพกิจกรรมและภารกิจคดีพิเศษ

            ด้านที่ 3 บูรณาการความร่วมมือกับทุกภาคส่วน และทุกมิติเน้นการทำงาน
ป้องกันและป้องปรามเชิงรุกเพื่อรักษาผลประโยชน์ของชาติและประชาชนสร้างเครือ
ข่ายเฝ้าระวังในพื้นที่และกลุ่มเป้าหมายที่มีความเสี่ยงในการเกิดอาชญากรรมคดีพิเศษ
ส่งเสริมการมีส่วนร่วมในการอำนวยความเป็นธรรมเพื่อลดความเหลื่อมล้ำร่วมแก้ไข
ฟื้ นฟู เยียวยา และส่งมอบคุณค่าให้กับสังคม/ชุมชนผ่านกิจกรรมต่าง ๆ (CSR 
การอำนวยความเป็นธรรม) อย่างทั่วถึง

              ด้านที่ 4 พัฒนาและขับเคลื่อนองค์การตามหลักธรรมาภิบาล ใช้เทคโนโลยี
นวัตกรรมเพิ่มประสิทธิภาพการปฏิบัติงาน มุ่งสู่การเป็นองค์กรนวัตกรรม พัฒนานวัตกรรม
การให้บริการผู้มีส่วนได้ส่วนเสียให้สะดวก รวดเร็ว และประหยัด ปรับปรุงแนวทางการ
ปฏิบัติงานให้สอดคล้องกับเกณฑ์การบริหารจัดการภาครัฐ PMQA และเกณฑ์ การประเมิน
คุณธรรมและความโปร่งใสในการดำเนินงานภาครัฐ (ITA)

https://www.dsi.go.th/


พิธีมอบโล่ประกาศเกียรติคุณ
ให้แก่บุคคลหรือหน่วยงานทำคุณประโยชน์ 

และรางวัลให้แก่บุคลากรของกรมสอบสวนคดีพิเศษ
  เนื่องในงานวันคล้ายวันสถาปนากรมสอบสวนคดีพิเศษครบรอบปีที่ 21
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              ต่อมา เวลา 13.30 น. - 16.30 น. ณ ห้องรับรอง อาคารราชบุรีดิเรกฤทธิ์ เป็นพิธีมอบ
โล่ประกาศเกียรติคุณกรมสอบสวนคดีพิเศษเพื่อแสดงความขอบคุณแก่บุคคลและ หน่วยงาน
ภาคีที่ทำคุณประโยชน์ ให้การช่วยเหลือสนับสนุนภารกิจของกรมสอบสวนคดีพิเศษ อย่างดียิ่ง
รวมถึงพิธีมอบรางวัลให้แก่บุคลากรของกรมสอบสวนคดีพิเศษ โดยมีรางวัล ดังนี้ 
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               1. พิธีมอบโล่ประกาศเกียรติคุณให้แก่บุคคลและหน่วยงานที่ทำคุณประโยชน์
ให้การช่วยเหลือสนับสนุนการดำเนินงานของกรมสอบสวนคดีพิเศษจนมีผลสัมฤทธิ์        
จากการสืบสวนสอบสวนคดีพิเศษ โดยได้รับความร่วมมือและการประสานงานร่วมกับ
หน่วยงานภาคีทั้งภายในและภายนอกประเทศหรือระหว่างประเทศที่ร่วมบูรณาการและ
ให้การสนับสนับสนุนภารกิจของกรมสอบสวนคดีพิเศษจนมีผลการดำเนินงานเป็นที่
ประจักษ์สู่สาธารณชน จำนวนทั้งสิ้น 27 หน่วยงาน

1
0

https://www.dsi.go.th/


กรมสอบสวนคดีพิเศษ    ส่วนประชาสัมพันธ์ สำนักงานเลขานุกการกรม    www.dsi.go.th            DSIกรมสอบสวนคดีพิเศษ         dsi_th            dsi.th        1202  
Department of Special Investigation          

         3. พิธีมอบรางวัลสำนวนการสอบสวนคดีพิเศษที่เป็นเลิศประจำปีงบประมาณ
พุทธศักราช 2566 จำนวนทั้งสิ้น 5 รางวัล

ประมวลภาพกิจกรรมและภารกิจคดีพิเศษ
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     2. พิธีประกาศเกียรติคุณและมอบรางวัลบุคคลต้นแบบ“คนดี ดีเอสไอ” ประจำ
ปีงบประมาณ พุทธศักราช 2565 จำนวนทั้งสิ้น 6  รางวัล
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1
2        4. รางวัลหน่วยงานต้นแบบที่มีความเป็นเลิศด้านความโปร่งใส (Best Practice :  BP)      

 กรมสอบสวนคดีพิเศษ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2566 จำนวนทั้งสิ้น 8 หน่วยงาน

5. พิธีมอบทุนการศึกษาแก่บุตรของข้าราชการกรมสอบสวนคดีพิเศษ จำนวนทั้งสิ้น 20 ทุน
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             ทั้งนี้ กรมสอบสวนคดีพิเศษ “พร้อมที่จะพิสูจน์ตัวเองให้สังคมเกิดความเชื่อมั่น   
ในการปฎิบัติงานของเจ้าหน้าที่เพื่อนำความยุติธรรมมาสู่ประชาชน“ มุ่งมั่นในการปฏิบัติ
หน้าที่ป้องกันปราบปรามอาชญากรรมพิเศษให้กับประเทศชาติและประชาชนต่อไป 
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กองคดีทรัพย์สินทางปัญญา DSI ทลายโกดัง
เก็บอาหารเสริมทั้งคนและสัตว์เลี้ยงปลอมยี่ห้อดัง 

ในพื้นที่จังหวัดชลบุรี ขายผ่านแพลตฟอร์มออนไลน์ยอดฮิต

ประมวลภาพกิจกรรมและภารกิจคดีพิเศษ

1
4

       สืบเนื่องจากการที่ประเทศไทยถูกสำนักผู้แทนการค้าสหรัฐ (USTR) จัดอันดับสถานะ
ทางการค้า อยู่ในบัญชีประเทศที่ถูกจับตา (WL) ในเรื่องทรัพย์สินทางปัญญา ประกอบกับ
กรมสอบสวนคดีพิเศษได้รับการแจ้งเบาะแสว่ามีการจำหน่ายอาหารเสริมสำหรับคนและ
สัตว์เลี้ยงผ่านแพลตฟอร์มออนไลน์ชื่อดังอย่างผิดกฎหมาย เมื่อผู้บริโภคซื้อไปรับประทาน
แล้วเกิดอาการข้างเคียงเป็นอันตรายต่อสุขภาพ พันตำรวจตรี สุริยา สิงหกมล อธิบดี   
กรมสอบสวนคดีพิเศษ จึงสั่งการให้กองคดีทรัพย์สินทางปัญญาทำการสืบสวนสอบสวน   
หาตัวผู้กระทำความผิดจนพบว่ามีกลุ่มบุคคลที่ลักลอบจำหน่ายสินค้าปลอมฯโดยแอบอ้าง
ว่าเป็นสินค้าจริงราคาโรงงาน มีสถานที่จำหน่ายและเก็บสินค้าอยู่ในพื้นที่ชลบุรี

        เมื่อวันที่ 5 ตุลาคม 2566 ภายใต้การอำนวยการของ พันตำรวจโท พเยาว์ ทองเสน
รองอธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษ และร้อยตำรวจเอก พลสัณห์ เทิดสงวน ผู้อำนวยการ
กองคดีทรัพย์สินทางปัญญา ได้มอบหมายให้ พันตำรวจตรี สตพงษ์ เชื้อมหาวรรณ   
รองผู้อำนวยการกองคดีทรัพย์สินทางปัญญาพร้อมด้วย นางสาวจารุวรรณ ครุสาตะ   
ผู้อำนวยการส่วนคดีทรัพย์สินทางปัญญา 1 และเจ้าหน้าที่กองคดีทรัพย์สินทางปัญญา   
นำหมายค้นของศาลทรัพย์สินทางปัญญาและการค้าระหว่างประเทศกลาง เข้าตรวจค้น
สถานที่เก็บผลิตภัณฑ์อาหารเสริมสำหรับสุนัขที่มีเครื่องหมายการค้าปลอมและเลียน
เครื่องหมายการค้ายี่ห้อ แอนทินอล (Antinol)
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        ซึ่งผลการตรวจค้นพบสินค้าปลอมเครื่องหมายการค้าที่ อาคารเลขที่ 29/65
หมู่ 2 ซอยเพชรบ้านสวน 1 ตำบลบ้านสวน อำเภอเมืองชลบุรี จังหวัดชลบุรี ผลการ
ตรวจค้น พบสินค้าประเภทยาทางสัตวแพทย์ใช้รักษาอาการอักเสบ 
      อาหารเสริมสำหรับสุนัข อาหารเสริมสำหรับคน ยี่ห้อ ANTINAL Probac7  
INTERPHARMAR Amway Blackmores Puritan's Pride Move Free และ

ประมวลภาพกิจกรรมและภารกิจคดีพิเศษ
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ยี่ห้ออื่น ๆ จำนวนทั้งสิ้นกว่า 10,000 ชิ้น รวมมูลค่าความเสียหายหรือมูลค่า
ตามราคาท้องตลาดกว่า 10 ล้านบาท เจ้าหน้าที่จึงได้ยึดไว้เป็นของกลาง
โดยกล่าวหาว่า “เสนอจำหน่ายและมีไว้เพื่อจำหน่ายซึ่งสินค้าที่มีเครื่องหมายการค้า
ปลอมเครื่องหมายการค้าของบุคคลอื่นที่ได้จดทะเบียนไว้แล้วในราชอาณาจักรซื้อ
หรือรับไว้โดยประการใดซึ่งของอันตนพึงรู้ ว่าเป็นของที่ยังมิได้ผ่านพิธีการศุลกากร”
​ทั้งนี้ เพื่อเป็นการคุ้มครองผู้บริโภคและป้องกันและปราบปรามการกระทำความผิด 
กรมสอบสวนคดีพิเศษจะได้มีหนังสือไปยังแพลตฟอร์มขายสินค้าออนไลน์ดังกล่าวเพื่อขอ
ความร่วมมือตรวจสอบและแจ้งข้อมูลการมีสินค้าละเมิดเครื่องหมายการค้าวางจำหน่าย
ต่อไป
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6   DSI ร่วมเดินรณรงค์ต่อต้านการค้ามนุษย์   

และประกาศเจตนารมย์ยกระดับมาตรการ
การต่อต้านการค้ามนุษย์ ในกิจกรรม "เดินการกุศล

เพื่อเสรีภาพของผู้เสียหายจากการค้ามนุษย์"

    วันเสาร์ที่ 7 ตุลาคม 2566 พันตำรวจตรี สุริยา   สิงหกมล
อธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษ ได้มอบหมายให้ร้อยตำรวจเอก
วิษณุ ฉิมตระกูล รองอธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษ  พร้อม
ด้วย นายเขมชาติ ประกายหงษ์มณี ผู้อำนวยการกอง
คดีเทคโนโลยีและสารสนเทศ นายยศสันธ์ งามสรรเรืองสิริ      
รองผู้อำนวยการกองคดีเทคโนโลยีและสารสนเทศ         
นายยุทธศาสตร์ สร้อยศรีวงศ์ ผู้อำนวยการส่วนคดีการค้า
มนุษย์ 3  เจ้าหน้าที่กองคดีการค้ามนุษย์ ผู้แทนส่วนเครือข่าย
และพันธมิตรภาคประชาชน  และผู้แทนส่วนคดีละเมิดทาง
เพศเด็ก เข้าร่วมกิจกรรม "เดินการกุศลเพื่อเสรีภาพของ
ผู้เสียหายจากการค้ามนุษย์" จัดโดยมูลนิธิ A21 ณ Main Hall
ชั้น 1 The Market Bangkok Ratchadamri กิจกรรม 
"เดินเสรีภาพเพื่อกำจัดการค้ามนุษย์" เป็นกิจกรรมระดับโลก
เพื่อการระดมทุนและการสร้างจิตสำนึก เกิดขึ้นทั่วโลกกว่า
50 ประเทศ โดยมีวัตถุประสงค์ร่วมกันเดินรณรงค์กระตุ้น
ให้เกิดการช่วยเหลือและการเยียวยาผู้ถูกแสวงหาประโยชน์
และกำจัดการค้ามนุษย์
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ภายในงานมีผู้ร่วมเดินรณรงค์กว่าหลายร้อยชีวิต หลายสิบหน่วยงานภาคีเครือข่าย
ทั้งหน่วยงานภาครัฐ ภาคเอกชน องค์กรไม่แสวงหาผลกำไร อาทิ สำนักงานตำรวจ
แห่งชาติ (สตช.) กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ (พม.) มูลนิธิ
IJM และหน่วยงานระหว่างประเทศ ฯลฯ

             มูลนิธิ A21 เป็นองค์กรไม่แสวงหาผลกำไร จดทะเบียนจัดตั้งมูลนิธิในประเทศไทย
ดำเนินการภายใต้กรอบกฎหมาย เพื่อป้องกันแก้ไขปัญหาการค้ามนุษย์ สนับสนุนประสาน
ความร่วมมือให้ความช่วยเหลือผู้เสียหายจากการค้ามนุษย์ ร่วมกับภาคีเครือข่ายทั้งภาครัฐ
เอกชน องค์กรระหว่างประเทศ ตั้งแต่กระบวนการคัดแยก กระบวนการคุ้มครอง ไปจนถึง
การส่งกลับคืนสู่สังคมอย่างปลอดภัยให้ดำรงชีวิตได้ด้วยตนเอง และไม่กลับไปตกเป็นเหยื่อ
             โดยผู้แทนกรมสอบสวนคดีพิเศษ ได้ประกาศเจตนารมย์ในการต่อต้านการค้า
มนุษย์ ยกระดับมาตรการการต่อต้านการค้ามนุษย์ในระดับสากล เป็นไปตามนโยบาย
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรม ใช้ความยุติธรรมนำประเทศ ตามหลักสิทธิมนุษยชน
ต่อไปอีกด้วย
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8กรมสอบสวนคดีพิเศษรายงานผลการปฎิบัติงาน

    ด้านคดีต่อรัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรม

ประมวลภาพกิจกรรมและภารกิจคดีพิเศษ

            เมื่อวันที่ 10 ตุลาคม 2566) พันตำรวจตรี สุริยา  สิงหกมล อธิบดีกรมสอบสวน
คดีพิเศษ พร้อมด้วยรองอธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษ และผู้บริหารกรมสอบสวนคดีพิเศษ
ให้การต้อนรับ พันตำรวจเอก ทวี สอดส่อง รัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรม 
นายยู่สิน  จินตภากร ผู้ช่วยรัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรม นายกูเฮง ยาวอหะซัน
เลขานุการรัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรม และคณะที่ปรึกษารัฐมนตรีว่าการกระทรวง
ยุติธรรม ที่ได้มาตรวจเยี่ยมและรับฟังรายงานผลการปฏิบัติงานด้านคดีของกรมสอบสวน
คดีพิเศษ ณ ห้องประชุม กรมสอบสวนคดีพิเศษ 

          พันตำรวจเอก ทวี  สอดส่อง รัฐมนตรี
ว่าการกระทรวงยุติธรรม ได้สั่งการกำชับและให้
แนวทางความคิดในการปฏิบัติงานของเจ้าหน้าที่
กรมสอบสวนคดีพิเศษ ในประเด็น ต่าง ๆ ดังนี้

        ใช้ พ.ร.บ.การสอบสวนคดีพิเศษ เป็นเครื่องมือสนับสนุน ส่งเสริม เติมเต็ม 
“การอำนวย ความยุติธรรมและลดความเหลื่อมล้ำ” ตามวิสัยทัศน์ของกระทรวงยุติธรรม

" DSI พร้อมจะพิสูจน์ตัวเองให้สังคมเกิดความเชื่อมั่น
ในการปฏิบัติงานของเจ้าหน้าที่ "
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          DSI ต้องมีความรู้ ความเชี่ยวชาญ 
“นำหน้าอาชญากรผู้ก่ออาชญากรรมให้ได้” 
โดยต้องวิเคราะห์ ประเมินสถานการณ์อาชญากรรมคดีอุบัติใหม่ที่จะเกิดขึ้น พร้อมกำหนด
ยุทธศาสตร์ที่เหมาะสมกับบริบทองค์กร สอดคล้องกับนโยบายและเท่าทันต่อสถานการณ์
ได้อย่างมีคุณค่า มิใช่เป็นเพียงแค่แผนปฏิบัติราชการปกติเท่านั้น 

https://www.dsi.go.th/


       
         ความยุติธรรมเป็นสิ่งสะท้อนศักดิ์ศรีความเป็นมนุษย์ ต้องเอาศักดิ์ศรีความเป็น
มนุษย์เป็นที่ตั้งแล้วจึงใช้หลักกฎหมายมาพิจารณา และต้องใช้เพื่อเป็นเครื่องมือแก้ปัญหา
ความขัดแย้ง ความไม่เป็นธรรมในสังคม
        ความโปร่งใสและการมีส่วนร่วมและต้องมีช่องทางในการสื่อสารกับประชาชนซึ่งเป็น
ปัจจัยสำคัญในการอำนวยความยุติธรรม
        พ.ร.บ.อุ้มหายฯ (พระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามการทรมานและ
การกระทำให้บุคคลสูญหาย พ.ศ. ๒๕๖๕ ทุกหน่วยให้ DSI ทำ นั่นเพราะ DSI 
มีการดำเนินการในคดีประเภทนี้อย่างมีประสิทธิภาพ (มีต้นทุนมาตลอดเวลาตั้งแต่ก่อตั้ง
กรมสอบสวนคดีพิเศษ) โดยพันตำรวจตรี สุริยา สิงหกมล อธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษได้
ให้คำมั่นต่อรัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรมว่า
       "DSI พร้อมจะพิสูจน์ตัวเองให้สังคมเกิดความเชื่อมั่นในการปฏิบัติงานของเจ้าหน้าที่"
และจะดำเนินการนโยบาย “กระบวนการยุติธรรมที่เข้าถึงได้ นำมาซึ่งความเชื่อมั่น ศรัทธา
ของประชาชน”
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จากสถิติคนสูญหายตั้งแต่ปี 2546 - ปัจจุบัน 
ถึง 2,800 คน DSI สนับสนุนให้มีการใช้เทคโนโลยี

ระบบฐานข้อมูล DNA เป็นเครื่องมือ                        
ช่วยติดตามคนหายให้เจอ

2
0

ประมวลภาพกิจกรรมและภารกิจคดีพิเศษ

           เมื่อวันที่ 12 ตุลาคม 2566  พันตำรวจตรี
สุริยา  สิงหกมล อธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษ
มอบหมายให้ นายเขมชาติ ประกายหงษ์มณี 
ผู้อำนวยการกองคดีเทคโนโลยีและสารสนเทศ
และเจ้าหน้าที่กองกิจการอำนวยความยุติธรรม
เป็นผู้แทนกรมสอบสวนคดีพิเศษ ร่วมประชุม
หารือแลกเปลี่ยนพูดคุยประเด็นของแนวทาง
การจัดทำฐานข้อมูลดีเอ็นเอสำหรับการติดตาม
คนหายของประเทศไทย จัดขึ้น ณ ห้องประชุม
202 โรงแรมเซ็นทรา ศูนย์ราชการแจ้งวัฒนะ
โดยหน่วยงาน GTH DNA  เพื่อมุ่งหวังให้
เทคโนโลยี DNA ขั้นสูง เช่น ฐานข้อมูลและการ
วิเคราะห์ DNA อย่างรวดเร็วแบบกระจายศูนย์
เป็นส่วนหนึ่งของแผนแม่บทบุคคลสูญหายของ
ประเทศไทย ให้เป็นไปตามนโยบายของ
พันตำรวจเอก ทวี สอดส่อง รัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงยุติธรรมที่ให้ข้าราชการและเจ้าหน้าที่
กระทรวงยุติธรรม ทำงานเชิงรุกเพื่อป้องกัน
อาชญากรรมและให้นำความยุติธรรมเข้าหา
ประชาชนอย่างทั่วถึง
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            กองคดีคุ้มครองผู้บริโภคกรมสอบสวนคดีพิเศษ ได้ดำเนินการบังคับใช้กฎหมาย
ในการป้องกันและปราบปรามการกระทำความผิดเกี่ยวกับผลิตภัณฑ์สินค้าที่ไม่ปฏิบัติ   
ตามมาตรฐานที่กฎหมายกำหนดขึ้นอย่างจริงจัง เพื่อเป็นการคุ้มครองและป้องกันอันตราย   
ที่อาจเกิดขึ้นกับผู้บริโภคจากการใช้สินค้าที่ไม่ได้ผ่านการรับรองมาตรฐานอุตสาหกรรม
(มอก.)
             โดยเมื่อวันที่ 11 ตุลาคม 2566 พันตำรวจตรี สุริยา  สิงหกมล อธิบดีกรมสอบสวน
คดีพิเศษ พันตำรวจโท พเยาว์ ทองเสน รองอธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษ พันตำรวจโท
อนุรักษ์ โรจนนิรันดร์กิจ ผู้อำนวยการกองคดีคุ้มครองผู้บริโภค ได้มอบหมายให้
พันตำรวจตรี อนุชา รัศมี ผู้อำนวยการส่วนคดีคุ้มครองผู้บริโภค 3 พร้อมด้วยเจ้าหน้าที่
กองคดีคุ้มครองผู้บริโภคบูรณาการร่วมกับเจ้าหน้าที่ตำรวจสถานีตำรวจภูธรคลองหลวง
นำหมายค้นศาลจังหวัดธัญบุรี เข้าตรวจค้นอาคารโกดังเก็บสินค้า ประเภทเช่นเครื่องใช้
ไฟฟ้าของเล่นเด็ก ในพื้นที่ อ.คลองหลวง จ.ปทุมธานี
            ผลการตรวจค้นพบสินค้าจำพวกเครื่องใช้ไฟฟ้า เช่น หม้อหุงข้าวไฟฟ้า ผลิตภัณฑ์
ของเล่นเด็ก เช่น รถจักรยานทรงตัวเด็กและสินค้าอื่นๆ กว่า 20,000 ชิ้น มูลค่าประมาณ 
10 ล้าน จึงทำการยึด/อายัดผลิตภัณฑ์ไว้เพื่อตรวจสอบเบื้องต้นพบว่าเป็นสินค้าไม่มี
เครื่องหมายมาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม (มอก.) มากกว่า 2,000 ชิ้น เป็นความผิด
ตาม พ.ร.บ.มาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม พ.ศ. 2511 และจะได้ดำเนินการตรวจสอบ
ความผิดตามกฎหมายอื่นที่เกี่ยวข้อง เช่น พ.ร.บ.ศุลกากร พ.ศ.2560 โดยพนักงานสอบสวน
คดีพิเศษจะดำเนินการตามอำนาจหน้าที่ต่อไป

ประมวลภาพกิจกรรมและภารกิจคดีพิเศษ
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กองคดีคุ้มครองผู้บริโภค DSI ตรวจค้นโกดังสินค้าเครื่อง
ใช้ไฟฟ้าและของเล่นเด็ก ตรวจสอบพบไม่มี มอก. 

เป็นอันตรายต่อผู้ใช้ ไม่ปลอดภัยต่อเด็กกว่า 20,000 ชิ้น
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ประมวลภาพกิจกรรมและภารกิจคดีพิเศษ

2
2"ส่งต่อความห่วงใย ให้พี่น้องประชาชน              

จิตอาสา DSI มอบหุ่นยาง CPR       
แก่วิทยากรจิตอาสาลพบุรี " 

เนื่องในวันนวมินทรมหาราช 13 ตุลาคม 2566
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             สืบเนื่องจากพื้นที่ตามชนบทยังขาดแคลนอุปกรณ์ในการช่วยชีวิต ประกอบกับ
ประชาชนในพื้นที่ดังกล่าวยังขาดความรู้ ความเข้าใจในการช่วยฟื้ นคืนชีพขั้นพื้นฐานซึ่งเป็น
เรื่องจำเป็นสำหรับการช่วยเหลือชีวิตสำหรับผู้ที่ประสบอุบัติเหตุ เช่น จมน้ำ ไฟฟ้าช็อต ฟ้าผ่า
หัวใจวายเฉียบพลัน ชุดวิทยากรจิตอาสา 904 จังหวัดลพบุรี เล็งเห็นว่า ประชาชน
ในพื้นที่ชนบทควรมีความรู้ ในด้านการปฐมพยาบาลเบื้องต้นและการช่วยเหลือฟื้ นคืนชีพ 
ขั้นพื้นฐาน CPR หรือ Cardiopulmonary resuscitation ให้ทันท่วงทีก่อนนำส่งผู้ประสบเหตุ
ส่งต่อโรงพยาบาลที่ห่างไกลจากหมู่บ้าน ซึ่งทางวิทยากรจิตอาสา 904 จะดำเนินการเข้าไป
ฝึกอบรมในหมู่บ้าน ประกอบกิจกรรมต่างๆ เช่น การประชาคมหมู่บ้าน โครงการองค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่นเคลื่อนที่ ในความร่วมมือกับกำนัน ผู้ใหญ่บ้าน และผู้นำชุมชนใน
การเผยแพร่ให้ความรู้  รวมทั้งจัดการบรรยายในเรื่องพระมหากรุณาธิคุณของ
สถาบันพระมหากษัตริย์ เพื่อปลูกฝังจิตสำนึกที่ดีต่อสถาบันหลักของประเทศให้แก่ประชาชน 
ซึ่งจะได้ดำเนินการในพื้นที่เป้าหมายแรก ณ  ตำบลโคกแสมสาร  อำเภอโคกเจริญ 
จังหวัดลพบุรี จำนวน 7 หมู่บ้าน นำร่อง และขยายผลต่อไปยังท้องที่อื่นๆ ต่อไป ในการนี้
พ.ต.ต.สุริยา สิงหกมล อธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษ นำจิตอาสา 904 และจิตอาสา
พระราชทานของ กรมสอบสวนคดีพิเศษทำกิจกรรม “จิตอาสา เราทำความดีด้วยหัวใจ” 
มอบหุ่นยางพาราสำหรับการฝึก CPR หรือ Cardiopulmonary resuscitation แก่ชุด
วิทยากรจิตอาสา 904 จังหวัดลพบุรี ณ บริเวณโถงชั้น G อาคารกรมสอบสวนคดีพิเศษ 
ในวันที่ 12 ตุลาคม 2566 เพื่อถวายเป็นพระราชกุศลพระบาทสมเด็จพระบรมชนกาธิเบศร
มหาภูมิพลอดุลยเดชมหาราช บรมนาถบพิตร เนื่องในโอกาสวันนวมินทรมหาราช 13 ตุลาคม
2566
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DSI สนธิกำลังกับเจ้าหน้าที่ตำรวจจับกุมนายหน้า
หลอกลวงหญิงไทยไปทำงานแก๊งค์คอลเซ็นเตอร์

ที่ระแวกคาสิโนคิงส์โรมัน แขวงบ่อแก้ว ประเทศลาว
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             สืบเนื่องมาจาก มูลนิธิพิทักษ์สตรี (ALLiance  Anti  
Trafic : AAT)ได้รับการแจ้งขอความช่วยเหลือจากเครือข่าย
อาสาสมัคร กรณีมีหญิงไทย จำนวน 3 คน ร้องขอความช่วย
เหลือถูกนายหน้าที่เป็นหญิงไทยหลอกลวงชักชวนไปทำงาน
ที่ประเทศลาว เมื่อไปถึงระแวกคาสิโนคิงส์ โรมัน เมืองต้นผึ้ง
แขวงบ่อแก้ว ประเทศลาว ได้ถูกนำไปแสวงหาประโยชน์ใน
ลักษณะบังคับใช้แรงงานให้ทำงาน   เป็นแก๊งค์คอลเซ็นเตอร์
โรมานซ์สแกรม ชักชวนเหยื่อให้ลงทุน อันเป็นการแสวงหา
ผลประโยชน์โดยมิชอบเข้าข่ายเป็นความผิดตามพระราช
บัญญัติป้องกันและปราบปรามการค้ามนุษย์ พ.ศ.2551  
โดยก่อนหน้านี้ กองคดีการค้ามนุษย์  กรมสอบสวนคดีพิเศษ
ได้ประสานหน่วยงานที่เกี่ยวข้องจนกระทั่งสามารถช่วย
เหลือหญิงชาวไทยทั้ง 3 ราย กลับมาได้โดยปลอดภัย
และได้ดำเนินการสืบสวนสอบสวนรวบรวมพยานหลักฐาน
ต่าง ๆ และขยายผลจนกระทั่งสามารถขอศาลอาญา
อนุมัติหมายจับผู้ต้องหา จำนวน 5 ราย เป็นชาวไทย 3 ราย
และชาวจีน จำนวน 2 ราย เป็นคดีพิเศษ  ที่ 225/2565
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            จากการสืบของศูนย์สืบสวนสะกดรอยและการข่าว DSI นำโดย นายวุฒิไกร         
ศรีธวัช ณ อยุธยา ผู้อำนวยการส่วนสะกดรอยและการข่าว และเจ้าหน้าที่ชุดปฏิบัติการ
ที่ 1 จนพบตัวผู้ต้องหาทั้งสองคน ทำให้ช่วงเช้าวันนี้ พันตำรวจตรีอาริชย์ ทัศน์พันธ์           
รองผู้อำนวยการกองคดีการค้ามนุษย์ พันตำรวจโทปริญญา กฤษณา ผู้อำนวยการส่วน
คดีอาชญากรรมระหว่างประเทศ 2  และเจ้าหน้าที่ศูนย์สืบสวนสะกดรอยและการข่าว
สนธิกำลังร่วมกับเจ้าหน้าที่ตำรวจจาก ตม.เชียงแสน ตม.ภาค 5 กองกำกับการ 4 
กองบังคับการปราบปรามการค้ามนุษย์ ตำรวจท่องเที่ยว กก.2 บก.ทท.2 สืบสวน
สภ.เชียงแสน ได้ร่วมกันทำการจับกุม นางบัวทอง (ขอสงวนนามสกุล) อายุ 50 ปี   
ตามหมายจับศาลอาญาที่3411/2566 ที่บริเวณหน้าบ้านพักในอำเภอเชียงแสน จังหวัด
เชียงราย และนายวสันต์ (ขอสงวนนามสกุล) อายุ 38 ปี ตามหมายจับศาลอาญาที่
3412/2566 ที่บริเวณหน้าบ้านพัก อำเภอเชียงแสน จังหวัดเชียงราย โดยทั้ง 2 ราย
ต้องหาว่ากระทำความผิดตามพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามการค้ามนุษย์
พ.ศ 2551 และที่แก้ไขเพิ่มเติมและประมวลกฎหมายอาญา 
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DSI ร่วมประชุมนานาชาติ 
ยกระดับการต่อต้านการแสวงหา

ผลประโยชน์ทางเพศจากเด็ก
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DSI

เป็นผู้แทนกรมสอบสวนคดีพิเศษ ร่วมเป็นประธานในพิธีเปิดการเสวนาระดับภูมิภาค  เพื่อต่อต้าน
การแสวงหาผลประโยชน์ทางเพศจากเด็กซึ่งจัดขึ้นระหว่างวันที่ 24 - 26 ตุลาคม 2566 
ณ โรงแรม ทราย ลากูน่า ภูเก็ต ประเทศไทย ร่วมกับ Dr. Angela Macdonald เอกอัครราชทูต
ออสเตรเลีย ประจำประเทศไทย พล.ต.อ.สุรเชษฐ์ หักพาล รองผู้บัญชาการตำรวจแห่งชาติ
Commander Helen Schneider ผู้บังคับการหน่วยงาน Australian Centre to Counter Child
Exploitation and Human Exploitation (ACCCE)  หัวข้อหลักของการประชุมในปี 2023 
คือการทำงานร่วมกันข้ามพรมแดน : การเสริมสร้างความพยายามระดับภูมิภาคในการต่อต้าน
การแสวงประโยชน์จากเด็กกรมสอบสวนคดีพิเศษได้ดำเนินการเพื่อต่อต้านการแสวงหาผล
ประโยชน์ทางเพศจากเด็กโดยจัดตั้งส่วนคดีละเมิดทางเพศเด็กเป็นหน่วยงานในสังกัดกองคดี
เทคโนโลยีและสารสนเทศ เพื่อจัดการกับปัญหาการละเมิดทางเพศเด็กโดยเฉพาะการละเมิดทาง
เพศเด็กในรูปแบบออนไลน์ซึ่งมีความซับซ้อนและมีลักษณะข้ามพรมแดนจำเป็นต้องอาศัยความ
ร่วมมือระหว่างหน่วยงานในภูมิภาคเพื่อจัดการกับปัญหาดังกล่าวอย่างมีประสิทธิภาพ

         พันตำรวจตรี สุริยา สิงหกมล อธิบดี
กรมสอบสวนคดีพิเศษ มอบหมายให้ 
นายเขมชาติ ประกายหงษ์มณี ผู้อำนวยการ
กองคดีเทคโนโลยีและสารสนเทศ
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กองคดีทรัพย์สินทางปัญญา DSI จับกุม
ผู้ค้าแบรนด์เนมปลอมรายใหญ่ของภูเก็ต

        กรมสอบสวนคดีพิเศษได้รับการร้องเรียนจากนักท่องเที่ยวชาวต่างชาติที่เดินทาง
มายังจังหวัดท่องเที่ยวของประเทศไทยถูกหลอกลวงให้ซื้อสินค้าปลอมซึ่งส่งผลกระทบต่อ
ภาพพจน์การท่องเที่ยวและส่งผลกระทบต่อภาพจลักษณ์การละเมิดทรัพย์สินทางปัญญา
ของประเทศไทยในระดับสากล
              เมื่อวันที่ 17 ตุลาคม 2566 ร้อยตำรวจเอก พลสัณห์ เทิดสงวน ผู้อำนวยการ
กองคดีทรัพย์สินทางปัญญา นางสาวจารุวรรณ ครุสาตะ ผู้อำนวยการส่วนคดีทรัพย์สิน
ทางปัญญา 1 พร้อมเจ้าหน้าที่กองคดีทรัพย์สินทางปัญญาและเจ้าหน้าที่กองปฏิบัติการ
พิเศษ ได้ร่วมกันนำหมายค้นศาลจังหวัดภูเก็ต จำนวน 3 หมาย เข้าค้นพื้นที่ 3 จุด ในพื้นที่
ตำบลป่าตอง อำเภอกะทู้ จังหวัดภูเก็ต ซึ่งเป็นแหล่งท่องเที่ยวสำคัญ เจ้าหน้าที่กองคดี
ทรัพย์สินทางปัญญา ได้ทำการตรวจค้นโกดังที่มีการดัดแปลงเป็นห้องลับสำหรับซุกซ่อน
สินค้าประเภทกระเป๋า นาฬิกา รองเท้า น้ำหอม ละเมิดทรัพย์สินทางปัญญาไว้สำหรับ
จำหน่าย ให้แก่นักท่องเที่ยวชาวต่างชาติ เท่านั้น
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             ผลการตรวจค้นพบของกลางประเภทกระเป๋า นาฬิกา เสื้อผ้า ฯลฯ 
ปลอมเครื่องหมายการค้า หลุยส์วีตตอง (Louis Vuitton) ดิออร์ (Dior) แอร์เมส (Hermes) 
แท็ก ฮอยเออร์ (Tag Heuer) กุชชี่ (Gucci) โรเล็กซ์ (Rolex) ไนกี้ (Nike) คาร์เทียร์
(Cartier) เป็นต้น อยู่ภายในห้องลับ เป็นจำนวนกว่า 4,500 ชิ้น มูลค่าความเสียหาย
เกินกว่า 7 ล้านบาท เมื่อผู้เสียหายได้ชี้ยืนยัน เจ้าหน้าที่ฯ จึงได้ยึดสินค้าทั้งหมดนำมา
ตรวจสอบเพื่อดำเนินคดีกับผู้กระทำผิดความผิดต่อไป โดยในการตรวจค้นครั้งนี้มีตัวแทน 
บริษัท หลุยส์ วีตตอง มาเลอติเย เข้าร่วมสังเกตการณ์ด้วย​ 
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   ปฏิบัติการตรวจค้นเครือข่ายฮั้วประมูลฯ 
หลังมีผู้แจ้งเบาะแสและ DSI ตรวจสอบพบว่า

เกี่ยวพันกับบริษัทกำนันนก

            

            คณะพนักงานสอบสวนคดีพิเศษ กองคดีความผิดเกี่ยวกับการเสนอราคาต่อหน่วยงาน
ของรัฐ (กองคดีฮั้วประมูลฯ) มีเหตุอันควรสงสัยว่า บริษัท ป.พัฒนารุ่ งโรจน์ก่อสร้าง จำกัด รวมทั้ง
บุคคลอื่นที่เกี่ยวข้อง ได้ใช้สถานที่ดังกล่าวข้างต้น ในการกระทำความผิด   ดังกล่าว และน่าเชื่อว่า
มีทรัพย์สิน เอกสาร สิ่งของหรือข้อมูลในโทรศัพท์เคลื่อนที่ หรือในระบบคอมพิวเตอร์หรือ
สื่ออิเล็กทรอนิกส์ต่าง ๆ ซึ่งมีไว้เพื่อใช้ในการกระทำความผิด หรือได้ใช้ในการกระทำความผิด
หรือได้มาจากการกระทำความผิด หรือซึ่งอาจใช้เป็นพยานหลักฐานในคดีนี้ได้เก็บอยู่ที่บ้านพัก
อาศัยและสถานประกอบการ จึงได้ขออนุมัติหมายค้นต่อศาลอาญาคดีทุจริตและประพฤติมิชอบ
กลาง ทำการตรวจค้นเป้าหมาย จำนวน 5 แห่ง  โดยเมื่อวันที่ 17 ตุลาคม 2566 ร้อยตำรวจเอก
วิษณุ ฉิมตระกูล รองอธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษ พันตำรวจตรี สุทศธวรรศ  อารีย์รัตนะนคร  
ผู้อำนวยการกองปฏิบัติการพิเศษ ร้อยตำรวจเอก สุรวุฒิ  รังไสย์ ผู้อำนวยการกองคดีความผิด
เกี่ยวกับการเสนอราคาต่อหน่วยงานของรัฐ ได้นำกำลังเจ้าหน้าที่กองคดีความผิดเกี่ยวกับการ
เสนอราคาต่อหน่วยงานของรัฐ ปฏิบัติการร่วมกับเจ้าหน้าที่ศูนย์สืบสวนและสะกดรอย เจ้าหน้าที่
ส่วนปฏิบัติการพิเศษ  เจ้าหน้าที่สถาบันนิติวิทยาศาสตร์ และเจ้าหน้าที่ตำรวจในพื้นที่ ปรากฏผล
การตรวจค้น ดังนี้
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และโครงการก่อสร้างทางหลวงหมายเลข 375 สาย ต.ลำลูกบัว – บรรจบทางหลวง
หมายเลข 346 และโครงการอื่นที่มีความผิดเกี่ยวพันกันที่อยู่ในอำนาจหน้าที่ โดยมี
ข้อสงสัยว่าน่าจะเป็นการกระทำผิดตามพระราชบัญญัติว่าด้วยความผิดเกี่ยวกับการเสนอ
ราคาต่อหน่วยงานของรัฐ พ.ศ. 2542 เป็นคดีพิเศษที่ 82/2566

    พันตำรวจตรี สุริยา  สิงหกมล
อธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษ       
ได้สั่งการให้กองคดีความผิดเกี่ยว
กับการเสนอราคาต่อหน่วยงาน
ของรัฐดำเนินการสืบสวนสอบสวน 
กรณี บริษัท ป.พัฒนารุ่ งโรจน์
ก่อสร้าง จำกัด ประมูลโครงการ
ก่อสร้างทางหลวงหมายเลข 375
สาย อ.ดอนตูม ต.ลำลูกบัว 
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 ​         1. บ้านของนางพร (นามสมมุติ) อำเภอเมืองนครปฐม จังหวัดนครปฐม ตรวจยึด
โทรศัพท์เคลื่อนที่ จำนวน 8 เครื่อง และเอกสารการเคลื่อนไหวทางบัญชี สมุดบันทึก
          2. ร้านของนายอ้วน (นามสมมุติ) อำเภอเมืองนครปฐม จังหวัดนครปฐม ตรวจ
ยึดโทรศัพท์เคลื่อนที่ จำนวน 3 เครื่อง และสมุดบันทึกซึ่งปรากฏหมายเลขบัญชี
ธนาคารและชื่อบัญชี
 ​​       

ประมวลภาพกิจกรรมและภารกิจคดีพิเศษ

3
0

 ​         ​
 ​​        3. บริษัท ป.พัฒนารุ่ งโรจน์ก่อสร้าง จำกัด อำเภอเมืองนครปฐม จังหวัดนครปฐม
ตรวจยึดเอกสารสัญญาจ้างที่มีมูลค่างานตั้งแต่ 30 ล้านบาท ซึ่งอยู่ในอำนาจหน้าที่  
จำนวน 20 แฟ้ม
         4. บริษัท เวฬา จำกัด อำเภอเมืองนครปฐม จังหวัดนครปฐม ตรวจยึดเอกสาร  
จำนวน 5 รายการ
         5. บ้านของภรรยานายหน่อง อำเภอบ้านโป่ง จังหวัดราชบุรี ตรวจยึดโทรศัพท์
เคลื่อนที่ จำนวน 1 เครื่อง
          โดยคณะพนักงานสอบสวนคดีพิเศษ กองคดีความผิดเกี่ยวกับการเสนอราคา        
ต่อหน่วยงานของรัฐจะได้นำพยานหลักฐานที่ได้จากการตรวจค้นไปทำการเชื่อมโยงกับ
พยานหลักฐานที่ได้จากการสืบสวนสอบสวนเพื่อขยายผลดำเนินคดีกับผู้กระทำความผิด
ต่อไป หากพบว่ามีบุคคลหรือเจ้าหน้าที่หน่วยงานรัฐใดเข้าไปเกี่ยวข้องก็จะดำเนินการ
ตามกฎหมายอย่างเด็ดขาด
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           โดยเจ้าหน้าที่ศูนย์สืบสวนสะกดรอยและการข่าว เมื่อสอบถามและตรวจสอบยืนยัน
ตัวตนชัดเจนแล้วจึงได้แจ้งข้อกล่าวหาและสิทธิตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความ
อาญา มาตรา 83 วรรคหนึ่งและวรรคสอง ประกอบมาตรา 7/1 และรวมถึงแจ้งว่าต้อง
บันทึกภาพและเสียงอย่างต่อเนื่องในขณะจับและควบคุมตัวจนกระทั่งส่งตัวให้พนักงาน
สอบสวนคดีพิเศษ ตามมาตรา 22 วรรคหนึ่ง แห่งพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปราม
การทรมานและการกระทำให้บุคคลสูญหาย พ.ศ. 2565 ให้ผู้ต้องหาตามหมายจับดังกล่าว
ข้างต้นทราบแล้ว โดยควบคุมตัวส่งมอบให้พนักงานสอบสวนคดีพิเศษผู้รับผิดชอบสำนวน
คดีเพื่อดำเนินคดีตาม
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ผู้ต้องหาคดีนำเข้ารถหรูเลี่ยงภาษี จำนวน 3,090,000 บาท
เข้ามอบตัวต่อ ศสร. DSI

            วันอังคารที่ 17 ตุลาคม 2566 เวลาประมาณ
09.30 น. ชุดปฏิบัติการที่3 ศูนย์สืบสวนสะกดรอย
และการข่าว ภายใต้การอำนวยการของ นายวิทวัส
สุคันธรส   ผู้อำนวยการศูนย์สืบสวนสะกดรอยและ
การข่าว ได้ร่วมกันรับมอบตัว นายเกรียง (ขอสงวน
นามสกุล) ผู้ต้องหาตามหมายจับของศาลอาญา     
ที่ 3422/2566 ลงวันที่  6 ตุลาคม 2566   คดีพิเศษ
ที่ 52/2565 ซึ่งต้องหาว่ากระทำความผิดฐาน      
นำของที่ผ่านหรือกำลังผ่านพิธีการศุลกากรเข้ามา
ในราชอาณาจักรโดยหลีกเลี่ยงหรือพยายาม 
หลีกเลี่ยงการเสียอากร โดยเจตนาจะฉ้ออากรที่ต้องเสียสำหรับของนั้นๆ และแจ้งความ
อันเป็นเท็จ ตอบคำถามด้วยถ้อยคำอันเป็นเท็จ นำพยานหลักฐานเท็จมาแสดงหรือยื่น
บัญชีหรือเอกสารอันเป็นเท็จ เพื่อหลีกเลี่ยงหรือพยายามหลีกเลี่ยงการเสียภาษีมูลค่าภาษี
ที่หลีกเลี่ยง จำนวน 3,090,000 บาท
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DSI จับกุมผู้บริหาร ดูทีวี มีเดีย ละเมิดลิขสิทธิ์รายการ
โทรทัศน์ของช่อง 7 จำนวน 592 รายการ 
มูลค่าความเสียหาย 2,809,255,221 บาท
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               กรมสอบสวนคดีพิเศษได้สืบสวนสอบสวนกรณีบริษัท ดูทีวี มีเดีย จำกัด กับพวก 
ได้ละเมิดลิขสิทธิ์ในงานโสตทัศนวัสดุภาพยนตร์และงานแพร่เสียงแพร่ภาพของบริษัท
กรุงเทพโทรทัศน์และวิทยุ จำกัด หรือสถานีโทรทัศน์สีกองทัพบกช่อง 7 โดยการทำซ้ำ  
ตัดต่อ และนำข้อมูลในรูปแบบรายการโทรทัศน์ที่แพร่เสียงแพร่ภาพผ่านทางช่อง 7 สี อาทิ
เช่น รายการละคร รายการข่าว รายการวาไรตี้ รายการซีรีส์ รายการภาพยนตร์ต่าง
ประเทศ  และรายการพิเศษ ต่าง ๆ ซึ่งเป็นงานอันมีลิขสิทธิ์ของบริษัท กรุงเทพโทรทัศน์  
และวิทยุ จำกัด และละเมิดเครื่องหมายการค้าที่มีลักษณะเป็นเครื่องหมายบริการเพื่อนำไป  
เผยแพร่ บนเว็บไซต์ดูทีวีดอทคอม (www.dootv.com) และเว็บไซต์ไทยฟลิกซ์ดอทคอม
(www.thaiflix.com) โดยไม่ได้รับอนุญาต มีการเรียกเก็บค่าสมาชิกจากลูกค้า ซึ่งเป็นผู้ชม
ที่อยู่ในต่างประเทศผ่านบัญชี Paypal ในอัตรา 14 เหรียญสหรัฐ ต่อ 30 วัน เป็นต้น ทั้งยังมี
การตั้งสำนักงานหลายแห่งทั้งในประเทศไทย สหราชอาณาจักร และสหรัฐอเมริกา
เพื่อดำเนินธุรกิจดังกล่าวรวมจำนวนรายการละคร ฯลฯ ที่ถูกละเมิดลิขสิทธิ์ฯ มีจำนวน
ทั้งหมด 592 รายการ คิดเป็นมูลค่าความเสียหาย จำนวน 2,809,255,221 บาท (สองพัน
แปดร้อยเก้าล้านสองแสนห้าหมื่นห้าพันสองร้อยยี่สิบเอ็ดบาท) เป็นคดีพิเศษที่ 58/2560
เหตุเกิดขึ้นในช่วงประมาณเดือนมีนาคม 2558 ถึงประมาณเดือนสิงหาคม 2561
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              วันอังคารที่ 24 ตุลาคม 2566 เจ้าหน้าที่ศูนย์สืบสวนสะกดรอยและการข่าว 
กรมสอบสวนคดีพิเศษ ได้จับกุมผู้บริหารของบริษัท ดูทีวี มีเดีย จำกัด จำนวน 2 ราย  
ส่งพนักงานสอบสวนคดีพิเศษกองคดีเทคโนโลยีและสารสนเทศเพื่อดำเนินการตาม
กฎหมายต่อไป
              คดีพิเศษที่ 58/2560  เป็นคดีแรกของทางกองคดีเทคโนโลยีและสารสนเทศ 
กรมสอบสวนคดีพิเศษที่มีการสืบสวนสอบสวนการละเมิดลิขสิทธิ์บนระบบคลาวด์ (Cloud)  
โดยกลุ่มผู้ต้องหาเป็นโปรแกรมเมอร์ที่มีความรู้ ความสามารถสูง มีการจัดเก็บข้อมูลรายการ
โทรทัศน์ของผู้เสียหายไปยังเครื่องแม่ข่าย (Server) ที่อยู่ในสหราชอาณาจักร โดยมี
การ  ปิดกั้นการเข้าถึงหรือการรับชมจากประเทศไทยมีการสับเปลี่ยนเว็บไซต์และพัฒนา
เว็บไซต์   ใหม่ ๆ ขึ้นมาทดแทนเป็นระยะ เพื่อเลี่ยงกฎหมายและไม่ให้ผู้เสียหายรู้ ถึงการ
ละเมิดลิขสิทธิ์   นอกจากนี้ยังใช้ระบบการทำธุรกรรมทางการเงินในของสหรัฐอเมริกาเพื่อ
ให้ยากแก่การติดตามเส้นทางการเงิน ส่งผลให้ภาคอุตสาหกรรมโทรทัศน์ของไทยได้รับ
ความเสียหายจากกลุ่มธุรกิจที่ดำเนินกิจการอย่างผิดกฎหมายดังกล่าว
        ทั้งนี้ กรมสอบสวนคดีพิเศษ โดยกองคดีเทคโนโลยีและสารสนเทศ ร่วมกับศูนย์สืบสวน
สะกดรอยและการข่าว จะมุ่งมั่นในการสืบสวนสอบสวนและดำเนินการบังคับใช้กฎหมาย
อย่างจริงจัง เพื่อปกป้องสิทธิและทรัพย์สินทางปัญญาของคนไทย และสร้างความเชื่อมั่นใน
การลงทุนในประเทศไทย โดยจะเร่งติดตามจับกุมผู้ต้องหาอีก 6 ราย เพื่อมาดำเนินคดีต่อ
ไป
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อธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษร่วมลงนาม
ในบันทึกข้อตกลง เรื่อง การใช้แผนที่ 

และ/หรือข้อมูลทางแผนที่ในการปฏิบัติงานป้องกัน
และปราบปราม การกระทำความผิดเกี่ยวกับทรัพยากรธรรมชาติ

และสิ่งแวดล้อมกับกรมพัฒนาที่ดิน
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          เมื่อวันที่ 26 เดือน ตุลาคม 2566 พันตำรวจตรี สุริยา สิงหกมล อธิบดีกรมสอบสวน  
คดีพิเศษ และนายปราโมทย์ ยาใจ อธิบดีกรมพัฒนาที่ดิน ได้ลงนามในบันทึกข้อตกลง
ดังกล่าว โดยมี ร้อยตำรวจเอก วิษณุ ฉิมตระกูล รองอธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษ นายวัฒนา  
มังธิสาร รองอธิบดีกรมพัฒนาที่ดิน และข้าราชการจากทั้งสองหน่วยงานเข้าร่วมในพิธีลงนาม
เรื่องการใช้แผนที่และ/หรือข้อมูลทางแผนที่ในการปฏิบัติงานป้องกันและปราบปรามการ
กระทำความผิดเกี่ยวกับทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมโดยมีสาระสำคัญตอนหนึ่งว่า
กรมพัฒนาที่ดินจะสนับสนุนและให้บริการแผนที่ และ/หรือข้อมูลทางแผนที่ในพื้นที่ดำเนินการ  
และพื้นที่ที่เกี่ยวเนื่องตามที่กรมสอบสวนคดีพิเศษขอรับการสนับสนุนตามความจำเป็นและ
ความเหมาะสมสำหรับแผนที่และ/หรือข้อมูลทางแผนที่บริเวณที่กรมแผนที่ทหารระบุว่ามี
ผลกระทบต่อความมั่นคงหรือความเสียหายต่อผลประโยชน์ของประเทศชาติกรมสอบสวนคดี
พิเศษจะต้องขอความเห็นชอบและได้รับอนุมัติจากหน่วยงานด้านความมั่นคงของประเทศให้
นำแผนที่และ/หรือข้อมูลทางแผนที่บริเวณพื้นที่เหล่านั้นมาใช้ประโยชน์ได้กรมพัฒนาที่ดินจึง
จะให้บริการข้อมูลบริเวณพื้นที่ดังกล่าวแก่กรมสอบสวนคดีพิเศษ
          กรมสอบสวนคดีพิเศษขอขอบคุณ กรมพัฒนาที่ดินและผู้มีส่วนเกี่ยวข้องที่ทำให้
การลงนามบันทึกข้อตกลงความร่วมมือสำเร็จลุล่วงไปได้ด้วยดี และกรมสอบสวนคดีพิเศษ
จะนำแผนที่และ/หรือข้อมูลทางแผนที่ไปใช้ในการปฏิบัติงานให้บังเกิดผลในการสืบสวน
สอบสวนและดำเนินคดีกับผู้กระทำความผิดที่บุกรุกและทำให้เกิดความเสียหายแก่ที่ดินป่าไม้
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมของประเทศรวมทั้งการลงนามบันทึกข้อตกลงความ
ร่วมมือฯ นี้   เป็นสัญลักษณ์ของการบูรณาการความร่วมมือที่ยั่งยืนระหว่างสองหน่วยงานต่อไป
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  อธิบดี DSI มีความเห็นสั่งฟ้องอดีตผู้ใหญ่บ้าน
กับชาวบ้าน สนับสนุนเจ้าหน้าที่ ออกเอกสารสิทธิ์    

โฉนดที่ดินโดยไม่ชอบด้วยกฎหมาย
เขตป่าสงวแห่งชาติป่าอ่าวนาง-ป่าหางนาค 

ท้องที่ตำบลอ่าวนาง อำเภอเมืองกระบี่ จังหวักระบี่
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           กรมสอบสวนคดีพิเศษได้ดำเนินการสืบสวนสอบสวน    
กรณีมีกลุ่มบุคคลบุกรุกป่าสงวนแห่งชาติ ป่าอ่าวนาง ป่าหานาค
โดยมีการออกหนังสือแสดงสิทธิ์โฉนดที่ดินโดยมิชอบด้วยกฎหมาย
จำนวน 51 แปลง รวมเนื้อที่ประมาณ 200 ไร่ ในเขตพื้นที่ตำบล
หนองทะเล อำเภอเมืองกระบี่ จังหวัดกระบี่ 
เป็นคดีพิเศษคณะพนักงานสอบสวนคดีพิเศษได้ทำการสอบสวน
และรวบรวมพยานหลักฐานแล้วเห็นว่าโฉนดที่ดินจำนวน 33 แปลง
เนื้อที่ประมาณ 97-3-10 ไร่ ออกโดยไม่ชอบด้วยกฎหมาย
เนื่องจากที่ดินเป็นที่เขาหรือภูเขาและไม่มีลักษณะการทำประโยชน์
มาก่อนอีกทั้งอยู่ในเขตป่าสงวนแห่งชาติการกระทำของ 
นายสถาพร เจ้าหน้าที่กรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช
ผู้ดำเนินการขีดเขตและรับรองแนวเขตป่าสงวนแห่งชาติและ
เจ้าหน้าที่ที่ดินผู้เกี่ยวข้องในการออกโฉนดที่ดิเป็นการกระทำ
ความผิดต่อตำแหน่งหน้าที่ราชการและยังมีบุคคลซึ่งเป็นผู้ยื่น
คำขอและนำเจ้าพนักงานที่ดินเดินสำรวจเพื่อออกโฉนดที่ดินได้
ร่วมกระทำการกับเจ้าหน้าที่ด้วยซึ่งคดีอยู่ในอำนาจหน้าที่ของ
คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ จึงได้
ส่งสำนวนการสอบสวนไปยังสำนักงานคณะกรรมการป้องกันและ
ปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ (ป.ป.ช.) เพื่อพิจารณาไต่สวน 
เมื่อวันที่ 20 มีนาคม 2552
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             ต่อมาเมื่อวันที่ 19 ตุลาคม 2561 สำนักงานคณะกรรมการป้องกันและ
ปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ (ป.ป.ช.) ได้มีหนังสือส่งเรื่องกรณีการออกโฉนดที่ดิน
จำนวน 33 แปลง  ให้พนักงานสอบสวน กรมสอบสวนคดีพิเศษ ดำเนินการตาม
ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญากับนายกาหรีมผู้ใหญ่บ้านและราษฎรที่ยื่น
คำขอและนำเจ้าพนักงานที่ดินเดินสำรวจออกโฉนดที่ดิน รวม 23 ราย  ในความผิด
ตามประมวลกฎหมายอาญา และพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการ
ป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. 2561 จากการสอบสวนของคณะพนักงาน

           คณะพนักงานสอบสวนคดีพิเศษ ได้สอบสวนรวบรวมพยานหลักฐานแล้ว 
เห็นว่าคดีมีพยานหลักฐานเพียงพอรับฟังได้ว่าการกระทำของนายกาหรีมฯ และราษฎร
ที่ยื่นคำขอและนำเจ้าพนักงานที่ดินเดินสำรวจออกโฉนดที่ดิน 33 แปลงดังกล่าวเป็น
ความผิดฐานเป็นผู้สนับสนุนเจ้าพนักงานมีหน้าที่ซื้อ ทำ จัดการหรือรักษาทรัพย์ใด ๆ 
ใช้อำนาจในตำแหน่งโดยทุจริตอันเป็นการเสียหายแก่รัฐและเป็นผู้สนับสนุนเจ้าพนักงาน
ปฏิบัติหรือละเว้นการปฏิบัติหน้าที่โดยมิชอบด้วยกฎหมายเพื่อให้เกิดความเสียหาย       
แก่ผู้หนึ่งผู้ใดตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา 151 มาตรา 157 ประกอบมาตรา 86 
และบางรายในความผิดฐานยึดถือครอบครองที่ดินของรัฐตามพระราชบัญญัติป่าไม้
พุทธศักราช 2484 และประมวลกฎหมายที่ดินอีกด้วย

           พันตำรวจตรี สุริยา สิงหกมล อธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษ  จึงได้มีความเห็นควร
สั่งฟ้อง นายกาหรีมฯ และราษฎร์ที่ยื่นคำขอและนำเจ้าพนักงานที่ดินเดินสำรวจออก
โฉนดที่ดินฯ ในฐานความผิดดังกล่าวข้างต้น คดีพิเศษที่ 87, 91, และ 104/2563 
คณะพนักงานสอบสวนคดีพิเศษได้ส่งสำนวนการสอบสวนไปยังพนักงานอัยการแล้ว   
เมื่อวันที่ 3 พฤศจิกายน 2566 และวันที่ 6 พฤศจิกายน 2566 ที่ผ่านมาซึ่งก่อนหน้านี้
ได้ส่งสำนวนการสอบสวนคดีพิเศษไปแล้ว จำนวน 20 คดี

สอบสวนคดีพิเศษกองคดีทรัพยากรธรรมชาติทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม     
พบข้อเท็จจริงว่าการกระทำของนายกาหรีมฯ และราษฎรที่ยื่นคำขอและนำเจ้าพนักงาน
ที่ดินเดินสำรวจออกโฉนดที่ดิน 33 แปลง แต่ละรายไม่ได้กระทำความผิดร่วมกันไม่มี
ความเกี่ยวข้องกัน จึงได้แยกสำนวนการสอบสวนคดีพิเศษเป็น 23 คดี
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           วันอังคารที่ 7 พฤศจิกายน 2566 พันตำรวจตรี สุริยา สิงหกมล อธิบดี
กรมสอบสวนคดีพิเศษ แถลงผลการดำเนินคดีพิเศษที่ 8/2566 กรณีพนักงานอัยการ
แนะนำให้พนักงานสอบสวนทำการสอบสวนเพื่อดำเนินคดีกับผู้กระทำความผิดเกี่ยวกับ
การพนันและความผิดมูลฐานอื่นซึ่งเป็นคดีที่ทำการสอบสวนต่อเนื่องเกี่ยวกันกับคดีพิเศษ
ที่ 60/2563 (คดีชบา ภาค 1) ซึ่งได้ดำเนินคดีกับเจ้าของสโมสรฟุตบอล และเจ้าของร้าน
อาหารชื่อดังไปแล้วก่อนหน้านี้
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            โดยนายภาคภูมิฯ มีพฤติการณ์เป็นบุคคลใกล้ชิดเจ้าของเครือข่ายเว็บพนันออนไลน์
รายใหญ่ที่สุดของประเทศรายหนึ่ง ทำหน้าที่เป็นผู้บริหารจัดการรายได้จากเอเจนท์เว็บไซต์
พนันที่รับไปทำการตลาดอีกทอดหนึ่ง ซึ่งต้องจ่ายค่าดำเนินการให้กับเจ้าของเครือข่าย  
ของเว็บพนันออนไลน์หลักที่ชื่อว่า UFA การกระทำดังกล่าวเข้าข่ายองค์ประกอบความผิด
ฐานฟอกเงิน ศาลอาญาได้อนุมัติออกหมายจับที่ 3683/2566 เมื่อวันที่ 28 ตุลาคม 2566    
ในข้อหาร่วมกันฟอกเงิน คณะพนักงานสอบสวนคดีพิเศษ กองคดียาเสพติดได้สืบสวน   
เพื่อติดตามจับกุม จนพิสูจน์ทราบว่ นายภาคภูมิฯ ได้เดินทางออกนอกประเทศและจะเดิน
ทางกลับเข้ามาในประเทศทางท่าอากาศยานสุวรรณภูมิในวันเสาร์ ที่ 4 พฤศจิกายน 2566
เวลาประมาณ 23.00 น. จึงได้ประสานให้ชุดปฏิบัติการของศูนย์สืบสวนสะกดรอยและ  
การข่าวสนธิกำลังร่วมกับเจ้าหน้าที่ตำรวจตรวจคนเข้าเมืองท่าอากาศยานสุวรรณภูมิ
ทำการจับกุมนายภาคภูมิฯ นำส่งคณะพนักงานสอบสวนคดีพิเศษกองคดียาเสพติด       
เพื่อดำเนินคดีและต่อมาได้นำตัวผู้ต้องหาไปฝากขังต่อศาลอาญาโดยคัดค้านการประกัน
ตัว ซึ่งศาลไม่อนุญาตให้ปล่อยชั่วคราว ทั้งนี้ คณะพนักงานสอบสวนคดีพิเศษได้ทำการ
สอบสวนขยายผลไปยังเครือข่ายรายอื่น ๆ โดยได้อายัดบัญชีธนาคารไว้แล้วจำนวน 83
บัญชี   ซึ่งส่วนใหญ่มีบุคคลต่างด้าวเป็นเจ้าของบัญชี   
      จึงขอเตือนไปยังนายจ้างที่มีบุคคลต่างด้าวเป็นลูกจ้าง เพราะปัจจุบันธนาคาร         
ได้กำหนดให้นายจ้างต้องรับรองการเปิดบัญชีธนาคารของลูกจ้างต่างด้าวให้ทำการ
ตรวจสอบสอดส่องไม่ให้ลูกจ้างนำบัญชีที่เปิดไปขายหรือให้กลุ่มอาชญากรใช้ ซึ่งหาก
สืบสวนพนายจ้างอาจมีความผิดร่วมกับลูกจ้างในฐานเป็นตัวการร่วมหรือผู้สนับสนุน
ในการกระทำความผิดได้
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              ต่อมาอธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษได้สั่งการให้กองคดียาเสพติดได้ทำการสืบ
สวนสอบสวนขยายผลไปยังกลุ่มบุคคลที่มีเส้นทางการเงินเชื่อมโยงจากนางชบาฯ ว่ามี
พฤติการณ์เข้าข่ายการกระทำความผิดกฎหมายฐานใดหรือไม่เป็นคดีพิเศษที่ 8/2566
(คดีชบา ภาค 2)  คณะพนักงานสอบสวนคดีพิเศษ กองคดียาเสพติด ได้รวบรวม
ข้อเท็จจริงและพยานหลักฐานพบว่า นายภาคภูมิ (ขอสงวนนามสกุล) มีเส้นทางการเงิน
เชื่อมโยงจากบัญชีม้าที่ใช้ในเครือข่ายของนางชบา (ขอสงวนนามสกุล) โดยตั้งแต่
ปี 2560 ถึงปัจจุบัน พบว่ามีเส้นทางการเงินเชื่อมโยงกันกว่า 83 บัญชีเงินฝากธนาคาร
โดยบางบัญชีมีเงินหมุนเวียนกว่า 1,000 ล้านบาท

กรมสอบสวนคดีพิเศษ    ส่วนประชาสัมพันธ์ สำนักงานเลขานุกการกรม    www.dsi.go.th            DSIกรมสอบสวนคดีพิเศษ         dsi_th            dsi.th        1202  
Department of Special Investigation          
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               โดยเจ้าหน้าที่จับกุมตัวผู้ต้องหาได้ที่บริเวณไหล่ทางริมถนนใกล้ทางออกหมู่บ้าน
ฟ้าใส 5 ตำบลริมกก อำเภอเมืองเชียงราย จังหวัดเชียงราย ซึ่งเจ้าหน้าที่ได้แจ้งข้อกล่าวหา
และสิทธิตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา มาตรา 83 วรรคหนึ่งและวรรคสอง
และรวมถึงแจ้งว่าต้องบันทึกภาพและเสียงอย่างต่อเนื่องในขณะจับและควบคุมตัว
จนกระทั่งส่งตัวให้พนักงานสอบสวนคดีพิเศษ ตามมาตรา 22 วรรคหนึ่งแห่งพระราช
บัญญัติป้องกันและปราบปรามการทรมานและการกระทำให้บุคคลสูญหาย พ.ศ. 2565 
ให้ผู้ต้องหาตามหมายจับดังกล่าวข้างต้นทราบแล้วและได้นำตัวส่งให้พนักงานสอบสวน
คดีพิเศษกองคดีธุรกิจการเงินนอกระบบผู้รับผิดชอบสำนวนคดีพิเศษดำเนินการตาม
กฎหมายต่อไป

ประมวลภาพกิจกรรมและภารกิจคดีพิเศษ

3
9

ชุดปฏิบัติการสืบสวนสะกดรอยและการข่าว DSI 
จับกุมแม่ทีมแชร์แม่มณี (2) ได้ที่จังหวัดเชียงราย

                 ตามที่ พันตำรวจตรี สุริยา สิงหกมล อธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษ ได้สั่งการให้
ดำเนินคดีกับผู้ชักชวนให้ลงทุนในกิจการที่มีลักษณะเป็นการฉ้อโกงประชาชนซึ่งสร้างความ
เสียหายต่อสภาพเศรษฐกิจและมีผู้เสียหายเป็นจำนวนมากและมูลค่าความเสียหายสูง

                 วันพุธที่ 15 พฤศจิกายน 2566 เวลาประมาณ 7.45 น. เจ้าหน้าที่ชุดปฏิบัติการ
ที่ 2 ศูนย์สืบสวนสะกดรอยและการข่าวได้ร่วมกันจับกุม นางสาวสุนันทา (ขอสงวนนามสกุล)
ผู้ต้องหาตามหมายจับของศาลอาญา ที่ 2930/2566 ลงวันที่ 7 กันยายน 2566 
ความผิดฐาน ร่วมกันกู้ยืมเงินที่เป็นการฉ้อโกงประชาชน ร่วมกันฉ้อโกงประชาชนในคดีพิเศษ
ที่ 9/2563 หรือคดีแชร์แม่มณี (2) ซึ่งนางสาวสุนันทาฯ มีพฤติการณ์เป็นแม่ทีมชักชวน
ผู้เสียหาย จำนวน 19 คน ให้ร่วมลงทุนในแชร์แม่มณี โดยได้รับค่าตอบแทนร้อยละ 43      
ของยอดเงินลงทุน
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            วันพุธที่ 15 พฤศจิกายน 2566 กองคดีเทคโนโลยีและสารสนเทศ โดย นายยศสันธ์
เรืองสรรงามสิริ รองผู้อำนวยการกองคดีเทคโนโลยีและสารสนเทศ ร่วมกับศูนย์สืบสวน
สะกดรอยและการข่าว กรมสอบสวนคดีพิเศษ ได้จับกุม นายชัชวิทย์ (ขอสงวนนามสกุล)
ตามหมายจับศาลอาญาที่ 2499/2566 และนายจำเริญ (ขอสงวนนามสกุล) ตามหมายจับ
ศาลอาญาที่ 2502/2566 ลงวันที่ 7 สิงหาคม 2566 ผู้ต้องหาในคดีพิเศษที่ 58/2560 
ซึ่งมีพฤติการณ์ เป็นผู้เริ่มดำเนินงานในกลุ่มธุรกิจให้บริการดูรายการโทรทัศน์ของช่อง 7 สี
ตั้งแต่เป็นนิติบุคคลดูทีวี ลิมิเต็ด ในสหราชอาณาจักร จนขยายกิจการไปเป็นบริษัท ดูทีวี
มีเดีย จำกัด บริษัท โก ไทย เซ็นเตอร์ จำกัด และนิติบุคคล ไทย มีเดีย เวิร์ค แอลแอลซี USA
โดยนายจำเริญฯ ทำหน้าที่เป็นโปรแกรมเมอร์ ดูแลงานด้านการตัดต่อ การแปลงข้อมูล 
การส่งข้อมูลไปเก็บไว้ที่เครื่องแม่ข่าย ส่วนนายชัชวิทย์ฯ ทำหน้าที่ควบคุมดูแลงานด้านการ
ตลาดและการวางแผนกลยุทธ์ในประเทศสหรัฐอเมริกา โดยผู้ต้องหาทั้งสองรายได้เปิด
บัญชีระบบเพย์แพลในชื่อของตนเพื่อใช้รับโอนเงินปันผลประโยชน์จากธุรกิจเว็บไซต์ ดูทีวี
ดอทคอม (www.dootv.com) และเว็บไซต์ไทยฟลิกซ์ดอทคอม (www.thaiflix.com)
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ดูทีวี มีเดีย ละเมิดลิขสิทธิ์รายการโทรทัศน์
ของช่อง 7 จำนวน 592 รายการ 

มูลค่าความเสียหาย 2,809,255,221 บาท
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  ​              ในคดีพิเศษดังกล่าวข้างต้นกรมสอบสวนคดีพิเศษได้สืบสวนสอบสวนน่าเชื่อว่า
บริษัท ดูทีวี มีเดีย จำกัด กับพวก ได้ละเมิดลิขสิทธิ์ในงานโสตทัศนวัสดุ ภาพยนตร์และ
งานแพร่เสียงแพร่ภาพของบริษัทกรุงเทพโทรทัศน์และวิทยุจำกัด หรือสถานีโทรทัศน์สี
กองทัพบกช่อง7  โดยการทำซ้ำ ตัดต่อและนำข้อมูลในรูปแบบรายการโทรทัศน์ที่แพร่เสียง    
แพร่ภาพผ่านทางช่อง 7 สี อาทิเช่น รายการร้องแลกไข่ ละครหักเหลี่ยมรัก นางสาวส้มหล่น
ฯลฯ และบนเว็บไซต์ดูทีวีดอทคอม (www.dootv.com) และเว็บไซต์ไทยฟลิกซ์ดอทคอม
(www.thaiflix.com) ซึ่งมีการเผยแพร่ทั้งในและต่างประเทศโดยไม่ได้รับอนุญาตและ
มีการเรียกเก็บค่าสมาชิกจากลูกค้า ทั้งยังมีการตั้งสำนักงานหลายแห่งในประเทศไทย 
สหราชอาณาจักรและสหรัฐอเมริกา เพื่อดำเนินธุรกิจดังกล่าว รวมจำนวนรายการละคร ฯลฯ
ที่ถูกละเมิดลิขสิทธิ์ฯ มีจำนวนทั้งหมด 592 รายการ คิดเป็นมูลค่าความเสียหาย 
จำนวน 2,809,255,221 บาท (สองพันแปดร้อยเก้าล้านสองแสนห้าหมื่นห้าพันสองร้อย
ยี่สิบเอ็ดบาท) เป็นคดีพิเศษที่ 58/2560 เหตุเกิดขึ้นในช่วงประมาณเดือนมีนาคม 2558 
ถึงประมาณเดือนสิงหาคม 2561 และก่อนหน้านี้ได้จับกุมผู้ต้องหาซึ่งเป็นผู้บริหาร
บริษัท ดูทีวี มีเดีย จำกัด จำนวน 2 ราย เมื่อวันที่ 24 ตุลาคม 2566 ตามที่ได้เสนอข่าวไปแล้ว
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              สืบเนื่องจาก กรณีผู้แทนกรมการปกครองได้ประสานข้อมูลผ่านกองคดี
เทคโนโลยีและสารสนเทศ กรมสอบสวนคดีพิเศษ ว่าได้ตรวจพบเฟซบุ๊กชื่อ “ลงทะเบียน
เปิดรับสิทธิ ทำบัตร” อ้างว่าสามารถทำบัตรประชาชนให้กับบุคคลที่ต้องการบัตร
ประชาชนไทย แต่ไม่สามารถทำผ่านระบบราชการปกติได้ โดยเฟสบุ๊คดังกล่าวได้นำรูป
ของนายสุทธิพงษ์ จุลเจริญ ปลัดกระทรวงมหาดไทย มาแอบอ้างบนหน้าเพจดังกล่าวด้วย  
              จากการสืบสวนสอบสวนของกองคดีเทคโนโลยีและสารสนเทศ กรมสอบสวน
คดีพิเศษ พบกลุ่มผู้ต้องหามีพฤติการณ์ประกาศโฆษณารับทำบัตรประชาชนออนไลน์
บนแพลตฟอร์มเฟซบุ๊ก (Facebook) ให้กับบุคคลที่ไม่สามารถทำบัตรประชาชนในระบบ
ปกติของราชการได้ ในราคาใบละ 20,000 - 30,000 บาท แต่จะมีการเรียกเก็บค่าดำเนิน
การเพิ่มเติมโดยอ้างว่าเป็นค่าอำนวยความสะดวกให้แก่เจ้าหน้าที่ ทำให้ผู้เสียหายแต่ละราย
จะต้องเสียค่าใช้จ่ายรวมประมาณ 50,000 - 70,000 บาท แต่สุดท้ายไม่ได้รับบัตร
ประชาชนฉบับจริงแต่อย่างใด จากการตรวจสอบเส้นทางการเงินพบว่ามีการทำธุรกรรม
ทางการเงินจำนวนมากที่มีลักษณะที่ผิดปกติ ในห้วงระยะวันที่ 1 มกราคม 2566 - ปัจจุบัน
ยอดเงินหมุนเวียนประมาณ 300 ล้านบาท มีการโอนเงินต่อเป็นทอด ๆ ปลายทาง
อำเภอแม่สาย จังหวัดเชียงราย เพื่อนำเงินออกไปยังประเทศเพื่อนบ้าน    
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แก๊งหลอกลวงเปิดเพจเฟซบุ๊กรับทำบัตรประชาชน 
ใช้รูปปลัดกระทรวงมหาดไทยบนหน้าเพจ

สร้างความน่าเชื่อถือ
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                เมื่อวันอังคารที่ 21 พฤศจิกายน 2566 พันตำรวจตรี สุริยา สิงหกมล อธิบดี
กรมสอบสวนคดีพิเศษ สั่งการให้นายเขมชาติ ประกายหงษ์มณี ผู้อำนวยการกองคดี
เทคโนโลยีและสารสนเทศมอบหมายให้นายราชพฤกษ์ ชูดำ รองผู้อำนวยการ
กองคดีเทคโนโลยีและสารสนเทศในฐานะหัวหน้าคณะพนักงานสอบสวนคดีพิเศษ
ที่ 98/2566 นายรัชพร วรอินทร์ผู้อำนวยการศูนย์สืบสวนไซเบอร์ 

            1. เจ้าหน้าที่ศูนย์สืบสวนสะกดรอยและการข่าว กรมสอบสวนคดีพิเศษ พร้อมด้วย
นายรัชพร วรอินทร์ ผู้อำนวยการศูนย์สืบสวนไซเบอร์ กองคดีเทคโนโลยีและสารสนเทศ
พร้อมคณะเจ้าหน้าที่ ได้ทำการจับนางสาว YIN WIN สัญชาติเมียนมา ผู้ต้องหาตามหมายจับ
ศาลอาญา ที่ 4145/2566 ลงวันที่ 14 พฤศจิกายน 2566 ที่ธนาคารกสิกรไทย สาขาแม่สาย
พฤติการณ์เป็นผู้ร่วมขบวนการทำหน้าที่กดเงินสดจากบัญชีที่รวบรวมเงินที่ลูกค้าหลงเชื่อว่า
จ้างให้ทำบัตรประชาชน จากนั้นนำไปส่งให้กลุ่มนายทุนฝั่ งประเทศเมียนมา เจ้าหน้าที่ทำ
การตรวจยึดโทรศัพท์มือถือ ยี่ห้อ IPHONE 15 PRO MAX จำนวน 1 เครื่อง สมุดบัญชี
ธนาคารจำนวน 2 เล่ม บัตร ATM จำนวน 3 ใบ เพื่อตรวจสอบขยายผลต่อไป

             2. เจ้าหน้าที่ศูนย์สืบสวนสะกดรอยและการข่าว กรมสอบสวนคดีพิเศษ พร้อมด้วย
เจ้าหน้าที่กรมการปกครอง ได้ทำการจับนายพลกร (ขอสงวนนามสกลุ) ผู้ต้องหาตามหมาย
จับศาลอาญา ที่ 4142/2566 ลงวันที่ 14 พฤศจิกายน 2566 ได้ที่จังหวัดนครสวรรค์
พฤติการณ์เป็นเจ้าของบัญชีที่รับโอนเงินจากลูกค้าที่หลงเชื่อว่าจ้างให้ทำบัตรประชาชน
เจ้าหน้าที่ทำการตรวจยึดโทรศัพท์มือถือจำนวน 1 เครื่อง เพื่อตรวจสอบขยายผลต่อไป

นายกฤษณศักดิ์  ศรีเบญจโชติ พนักงานสอบสวนคดีพิเศษชำนาญการพิเศษ ศูนย์สืบสวน
สะกดรอยและการข่าวและเจ้าหน้าที่กองปฏิบัติการพิเศษ สนธิกำลังร่วมกับกรมการปกครอง
โดยนายสมชัย เลิศประสิทธิพันธ์ รองอธิบดีกรมการปกครอง สั่งการให้เจ้าหน้าที่กรมการ
ปกครองปฏิบัติการมีรายละเอียด ดังนี้
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                 3. นายเขมชาติ ประกายหงษ์มณี ผู้อำนวยการกองคดีเทคโนโลยีและสารสนเทศ
พร้อมเจ้าหน้าที่  ศูนย์สืบสวนสะกดรอยและการข่าว กรมสอบสวนคดีพิเศษ และเจ้าหน้าที่
กรมการปกครอง ได้ทำการจับนายสิปปกร (ขอสงวนนามสกุล) ผู้ต้องหาตามหมายจับ
ศาลอาญา ที่ 4143/2566 ลงวันที่ 14 พฤศจิกายน 2566 พฤติการณ์เจ้าของบัญชีที่รับ
โอนเงินจากลูกค้าที่หลงเชื่อว่าจ้างให้ทำบัตรประชาชน และตรวจค้นบ้านพักอาศัยของ
นายสิปปกรฯ ตามหมายค้นศาลจังหวัดนนทบุรี ที่ 993/2566 ลงวันที่ 14 พฤศจิกายน
2566 ภายในตำบล  บางพูด อำเภอปากเกร็ด จังหวัดนนทบุรี เจ้าหน้าที่ตรวจยึดโทรศัพท์
มือถือ จำนวน 1 เครื่อง เครื่องคอมพิวเตอร์ จำนวน 1 เครื่อง ฮาร์ดดิสก์ จำนวน 1 ลูก และ
แฟลชไดร์ฟ จำนวน 2 อัน เพื่อตรวจสอบขยายผลต่อไป
              โดยแจ้งข้อกล่าวหาผู้ต้องหาทั้ง 3 รายว่ากระทำความผิดฐาน ร่วมกันนำเข้า
สู่ระบบคอมพิวเตอร์ ซึ่งข้อมูลคอมพิวเตอร์อันเป็นเท็จ ร่วมกันฉ้อโกง ฉ้อโกงโดยแสดงตน
เป็นบุคคลอื่น/ฉ้อโกงประชาชน และบุคคลอื่นใช้บัญชีเงินฝาก บัตรอิเล็กทรอนิกส์หรือ
บัญชีเงินอิเล็กทรอนิกส์ของตน
                   การดำเนินการดังกล่าวข้างต้น เป็นการบูรณาการความร่วมมือกันระหว่าง
กรมสอบสวนคดีพิเศษและกรมการปกครองเพื่อเป็นการปราบปรามการอาชญากรรม
ที่ส่งผลกระทบต่อความสงบสุขของสังคม โดยกรมสอบสวนคดีพิเศษจะทำการขยายผล
ต่อเนื่องจากกลุ่มผู้ต้องหาซึ่งมีพฤติการณ์อันน่าเชื่อว่าจะมีความเกี่ยวข้องกับคดี
อาชญากรรมอื่น ๆ อีก และขอแจ้งเตือนประชาชน กรณีการจัดทำบัตรประชาชนออนไลน์
(Facebook) ให้กับบุคคลที่ไม่สามารถทำบัตรประชาชนในระบบปกติของราชการได้
เนื่องจากการจัดทำบัตรประจำตัวประชาชน มีขั้นตอนตามกฎหมายที่กำหนดไว้แน่ชัด 
กรมการปกครองไม่มีนโยบายในการรับทำบัตรประชาชนผ่านช่องทางออนไลน์และ
ไม่มีการเรียกเก็บเงินใดๆ ทั้งสิ้น โดยหากประชาชนพบเบาะแสการกระทำความผิด 
สามารถแจ้งมายังกองคดีเทคโนโลยีและสารสนเทศ โทร. 02 831 9888 ต่อ 50231 หรือ
DSI Call Center 1202 ในวันและเวลาราชการ
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อธิบดี DSI พร้อมกำลังเจ้าหน้าที่ นำหมายค้นเข้าอายัด   
พูลวิลล่าสุดหรู เจ้าของเว็บพนันออนไลน์ UFA                

ริมหาดราไวย์ ภูเก็ต พร้อมออกหมายจับอีก 13 ราย

          วันที่ 22 พฤศจิกายน 2566 พันตำรวจตรี สุริยา สิงหกมล อธิบดีกรมสอบสวนคดี
พิเศษ นำกำลังเจ้าหน้าที่กองคดียาเสพติด ประกอบด้วย นางสาวมรรษมน พรหมประพันธ์ 
ผู้อำนวยการส่วนคดียาเสพติด 1 และร้อยตำรวจเอก ตะวัน ยะอนันต์ พนักงานสอบสวน
คดีพิเศษชำนาญการ ในฐานเลขานุการคดี พร้อมคณะพนักงานสอบสวนคดีพิเศษ 
เข้าตรวจค้นศาลจังหวัดภูเก็ต เข้าทำการอายัดทรัพย์สิน 2 แห่ง เป็นบ้านพักพูลวิลล่าสุดหรู
ย่านหาดราไวย์ จังหวัดภูเก็ต เป็นผลสืบเนื่องจากการสอบสวนในคดีพิเศษที่ 8/2566 
กรณีการสอบสวนหาความผิดมูลฐานของการใช้บัญชีธนาคารของนางสาวชบา (ขอสงวน
นามสกุล) ในการกระทำความผิด จนมีการจับกุมตัว นายภาคภูมิ (ขอสงวนนามสกุล) 
ผู้บริหารด้านการเงินเครือข่ายเว็บพนัน UFA เมื่อวันที่ 4 พฤศจิกายน 2566
            อธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษ ได้เปิดเผยความคืบหน้าในการสอบสวนคดีพิเศษ  ดังกล่าวนี้ว่า 
ที่ผ่านมานับตั้งแต่วันที่จับกุมตัวนายภาคภูมิ หรือดีดี้ ผู้ต้องหารายแรกได้เมื่อช่วงต้นเดือน ที่ผ่านมา
ได้มีบุคคลใกล้ชิดและรู้ เห็นการดำเนินการของกลุ่มขบวนการนี้  ส่งข้อมูลแจ้งเบาะแส  ทั้งทางเฟซบุ๊ก
ของ DSI กรมสอบสวนคดีพิเศษ และเข้าพบพนักงานสอบสวนคดีพิเศษเพื่อให้ข้อมูลว่าผู้เป็นเจ้าของ
กิจการที่แท้จริงของเครือข่ายเว็บพนันออนไลน์ UFA คือ นายภูชิชย์ (ขอสงวนนามสกุล) ซึ่งเดิน
ทางออกไปใช้ชีวิตที่ต่างประเทศกว่า 1 ปีแล้ว โดย นายภาคภูมิฯ จะทำหน้าที่ในการบริหารกิจการ
เว็บพนัน UFA ในไทยร่วมกับน้องสาวอีกคนคือ นางสาวพรพรรษา (ขอสงวนนามสกุล) ซึ่งทั้งสองคน
เป็นน้องแท้ ๆ ของนายภูชิชย์ฯ ที่รับหน้าที่ดูแลกิจการในลักษณะกิจการครอบครัว พร้อมทั้ง
แจ้งแหล่งซุกซ่อนทรัพย์สินและกิจการที่สร้างขึ้นมาอำพรางเพื่อฟอกเงินที่ได้จากการดำเนินกิจการ
เว็บพนันออนไลน์ ซึ่งข้อมูลที่ได้รับตรงกับพยานหลักฐาน

ประมวลภาพกิจกรรมและภารกิจคดีพิเศษ
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เส้นทางการเงินที่คณะพนักงานสอบสวนคดีพิเศษทำการสอบสวนอยู่ คณะพนักงาน
สอบสวนคดีพิเศษจึงได้ขยายผลขออนุมัติหมายจับ นายภูชิชย์ฯ กับพวก รวม 13 ราย
ก่อนหน้านี้มีการอายัดทรัพย์สิน ทั้งอสังหาริมทรัพย์ เงินฝากในบัญชีธนาคาร และ
ยึดสังหาริมทรัพย์ จำพวกของใช้แบรนด์เนม และในวันนี้ได้นำกำลังเจ้าหน้าที่กองคดี   
ยาเสพติดพร้อมหมายศาลเข้าตรวจค้นและอายัดทรัพย์สินที่เป็นบ้านพักแบบพูลวิลล่า
จำนวน 2 แห่ง ย่านหาดราไวย์ มูลค่ารวมกว่า 2,000 ล้านบาท
                       

            

             ทั้งนี้ จากการสืบสวนสอบสวนระบบหลังบ้านของเครือข่ายเว็บพนัน UFA พบว่า  
ได้รับยอดเครดิตรายวันจากเว็บไซต์ต่างประเทศวันละกว่า 72,000 ล้านบาท โดยในการ
สอบสวนยังพบว่ามีบุคคลที่เกี่ยวข้องในระดับสูงที่เป็นคนไทยอีกหลายรายที่หลบไปอยู่
ต่างประเทศมาหลายปีก่อนนี้แล้ว นอกจากนี้ยังพบว่ามีคนไทยที่เป็นระดับ Master Agent  
กว่า 500 ราย ทั้งนี้กรมสอบสวนคดีพิเศษจะทำการสืบสวนสอบสวนยึดและอายัดทรัพย์สิน
ของกลุ่มขบวนการนี้อย่างเด็ดขาด เพื่อร้องขอให้ตกเป็นรายได้แผ่นดินตามกฎหมายต่อไป
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ดีเอสไอร่วมถวายผ้าพระกฐินพระราชทาน
ของกระทรวงยุติธรรม ประจำปีพุทธศักราช 2566 

ณ วัดชุมพลนิกายาราม ราชวรวิหาร 
จังหวัดพระนครศรีอยุธยา
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                วันพฤหัสบดีที่ 24 พฤศจิกายน 2566 พันตำรวจเอก ทวี สอดส่อง รัฐมนตรี
ว่าการะทรวงยุติธรรม เป็นประธานในพิธีถวายผ้าพระกฐินพระราชทานของกระทรวง
ยุติธรรม ประจำปีพุทธศักราช 2566 โดยมี นางพงษ์สวาท นีละโยธิน ปลัดกระทรวง
ยุติธรรม พร้อมด้วยนายยู่สิน จินตภากร ผู้ช่วยรัฐมนตรีประจำกระทรวงยุติธรรม 
นายวัลลภ นาคบัว รองปลัดกระทรวงยุติธรรม นายสหการณ์ เพ็ชรนรินทร์ รองปลัด 

ประมวลภาพกิจกรรมและภารกิจคดีพิเศษ

กระทรวงยุติธรรมรักษราชการแทนอธิบดีกรมราชทัณฑ์ พันตำรวจโท ประวุธ วงศ์สีนิล      
รองปลัดกระทรวงยุติธรรม พ.ต.ต. สุริยา  สิงหกมล อธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษ 
พ.ต.ต. ยุทธนา แพรดำ รองอธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษ พ.ต.ท. พเยาว์ ทองเสน รองอธิบดี
กรมสอบสวนคดีพิเศษ ร.ต.อ. วิษณุ ฉิมตระกูล รองอธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษ และ
คณะผู้บริหารหัวหน้าส่วนราชการในพื้นที่จังหวัดพระนครศรีอยุธยา ข้าราชการ และ
เจ้าหน้าที่ของส่วนราชการในสังกัดกระทรวงยุติธรรม เข้าร่วมในพิธีฯ ณ วัดชุมพลนิกายาราม
ราชวรวิหาร ตำบลบ้านเลน อำเภอบางปะอิน จังหวัดพระนครศรีอยุธยา 
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              พันตำรวจตรี ยุทธนา  แพรดำ รักษาราชการแทนอธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษ    
พันตำรวจโท พเยาว์ ทองเสน รองอธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษ พร้อมด้วยผู้บริหาร
กรมสอบสวนคดีพิเศษ และเจ้าหน้าที่จากหน่วยงานในสังกัดกระทรวงยุติธรรม ได้แก่ สำนักงาน
ปลัดกระทรวงยุติธรรม กรมคุ้มครองสิทธิและเสรีภาพ กรมราชทัณฑ์ กรมคุมประพฤติ 
กรมบังคับคดี กรมพินิจและคุ้มครองเด็กและเยาวชน สำนักงานกิจการยุติธรรม สำนักงาน
คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด และสถาบันนิติวิทยาศาสตร์ ร่วมทำกิจกรรม
จิตอาสา กระทรวงยุติธรรม ครั้งที่ 3 พัฒนาปรับปรุงและซ่อมแซมอาคารอเนกประสงค์ 
ตัดแต่งต้นไม้ ทำความสะอาดบริเวณโดยรอบอาคารอเนกประสงค์สถานสงเคราะห์บ้านเด็กชาย
ปากเกร็ด จังหวัดนนทบุรี เมื่อวันพฤหัสบดีที่  14  ธันวาคม  2566

กรมสอบสวนคดีพิเศษ    ส่วนประชาสัมพันธ์ สำนักงานเลขานุกการกรม    www.dsi.go.th            DSIกรมสอบสวนคดีพิเศษ         dsi_th            dsi.th        1202  
Department of Special Investigation          

ประมวลภาพกิจกรรมและภารกิจคดีพิเศษ

กิจกรรมจิตอาสา กระทรวงยุติธรรม 

“เราทำความดี ด้วยหัวใจ” ครั้งที่ 3
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การดำเนินคดีพิเศษที่ 59/2566
กรณี ขบวนการนำเข้าสินค้า

ประเภทซากสัตว์ (สุกร) เข้ามาในราชอาณาจักร 
โดยมิชอบด้วยกฎหมาย
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                จากปัญหาการลักลอบนำเข้าเนื้อหมูแช่แข็งและส่วนอื่นๆ ของหมู   
นำเข้ามาอย่างผิดกฎหมายจากต่างประเทศและหลีกเลี่ยงศุลกากร เป็นต้นเหตุ
สำคัญที่ส่งผลกระทบต่อเกษตรกรผู้เลี้ยงหมู และสร้างความเสียหายต่อระบบ
เศรษฐกิจของประเทศอย่างมหาศาล เนื่องจากหมูเถื่อนที่ลักลอบนำเข้ามาจาก
ต่างประเทศมีราคาถูกกว่าของประเทศไทย และมีปริมาณหมูเถื่อนที่ทะลัก
เข้าสู่ตลาดทุกทิศทาง ส่งผลให้เกษตรกรผู้เลี้ยงหมูได้รับผลกระทบจากราคา
เนื้อหมูตกต่ำไม่สามารถแข่งขันด้านราคากับหมูเถื่อนราคาถูก ไม่เพียงแต่
ปัญหาราคาเนื้อหมูมีราคาที่ตกต่ำ เกษตรกรยังเจอปัญหาหมูเป็นโรค วัตถุดิบ
ที่ใช้ในการเลี้ยงหมูมีราคาต้นทุนสูง อาหารสัตว์ขึ้นราคา
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               ปัญหา “หมูเถื่อน” ยังสร้างผลกระทบ
เป็นมุมกว้างรวมไปถึงเกษตรกรผูเพาะปลูกพืช
อาหารสัตว์อุตสาหกรรมแปรรูปอาหารและ
ผู้บริโภคแต่เกษตรกรผู้เลี้ยงหมูเป็นผู้ได้รับ
ผลกระทบทางตรง จึงทำให้เกษตรกรผู้เลี้ยงหมู     
ทั่วประเทศกว่า 2,000 คน รวมตัวกันที่
หน้าทำเนียบรัฐบาลเรียกร้องให้เร่งปราบปราม
ขบวนการทุจริตลักลอบนำเข้าเนื้อหมูเถื่อน
แช่แข็ง รวมถึงแก้ไขปัญหาการแข่งขันด้านราคา
กับบริษัทผู้เลี้ยงสุกรรายใหญ่ในประเทศที่ขายถูก
กว่าราคาหน้าเขียง ปัญหาต้นทุนวัตถุดิบอาหาร
สัตว์ที่สูงเกินจริง และเรียกร้องให้ดำเนินคดี
กับเจ้าหน้าที่กรมศุลกากรที่ร่วมกระทำความผิด
ต่อหน้าที่ราชการ ทำให้เกิดปัญหาเนื้อหมูแช่แข็ง
ผิดกฎหมายออกมาสู่ตลาดเป็นจำนวนมาก และ
ขอให้ตรวจสอบบริษัทที่ลักลอบนำเข้าเนื้อหมู
แช่แข็ง พร้อมทั้งเร่งทำลายเนื้อหมูเถื่อนที่อยู่
ภายในตู้สินค้า จำนวน 161 ตู้ น้ำหนักกว่า 4.5
ล้านกิโลกรัม โดยให้มีผู้แทนเกษตรกรหรือ
สมาคมผู้เลี้ยงสุกรรับทราบข้อมูลและเข้าร่วม
สังเกตุการณ์ด้วย
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                กรมศุลกากร จึงได้ดำเนินการตรวจสอบตู้สินค้า ท่าเรือแหลมฉบัง 
ตําบลทุ่งสุขลา อําเภอศรีราชา จังหวัดชลบุรี จำนวน 161 ตู้ จากการตรวจสอบ
พบซากสัตว์ประเภทสุกร มีแหล่งกําเนิดจากต่างประเทศ และไม่มีแหล่งที่มา
อย่างชัดเจน ประกอบกับไม่มีเอกสารรับรองการฆ่าสัตว์หรือสุขศาสตร์ของสัตวแพทย์
ซึ่งมีความเสี่ยงต่อการแพร่ระบาดหรือพาหะของโรคระบาดสัตว์ที่อาจเป็นอันตราย
ต่อผู้บริโภคและเกษตรกรผู้เลี้ยงสัตว์ภายในประเทศ จึงได้จัดทำผลการประเมินราคา
สินค้ามีมูลค่าความเสียหายค่าภาษีอากร รวมเป็นจำนวนเงิน 460,105,947.38 บาท
โดยปรากฏจากเอกสารหลักฐานมั่นคงชัดแจ้ง กรมศุลกากรจึงบังคับใช้กฎหมาย
ตามพระราชบัญญัติศุลกากร พ.ศ. 2560 โดยมีเหตุน่าเชื่อว่า บริษัทและห้างหุ้นส่วน
จำกัด จำนวน 10 ราย เป็นเจ้าของหรือผู้ครอบครองซากสัตว์ประเภทสุกรดังกล่าว 
จึงได้ริบสินค้าไว้ให้ตกเป็นของแผ่นดินตามกฎหมาย และเมื่อวันที่ 10 พฤษภาคม
2566 กรมศุลกากร ได้มีหนังสือถึงกรมสอบสวนคดีพิเศษ ร้องทุกข์ขอให้ดำเนิน
คดีอาญากับผู้กระทำความผิด รวมถึงบุคคลที่เกี่ยวข้องในฐานะนิติบุคคล และ
ในฐานะส่วนตัว ในความผิดฐานนำเข้าซึ่งสัตว์ หรือซากสัตว์ โดยไม่ได้รับอนุญาต
จากกรมปศุสัตว์ ซึ่งต่อมา กรมปศุสัตว์ได้ร้องทุกข์ต่อกรมสอบสวนคดีพิเศษ 
ขอให้ดำเนินคดีอาญากับผู้กระทำความผิดตาม กฎหมายจนกว่าคดีจะถึงที่สุด
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               กรมสอบสวนคดีพิเศษ จึงได้รับคดีขบวนการนำเข้าสินค้าประเภท
ซากสัตว์ (สุกร) เข้ามาในราชอาณาจักร โดยมิชอบด้วยกฎหมายเป็นคดีพิเศษ
ที่ 59/2566 และหลังจากที่ได้รับเป็นคดีพิเศษแล้ว พันตำรวจตรี สุริยา สิงหกมล 
รองปลัดกระทรวงยุติธรรม ซึ่งในขณะนั้นดำรงตำแหน่ง อธิบดีกรมสอบสวน
คดีพิเศษ มอบหมายให้ พันตำรวจตรี ยุทธนา แพรดำ รักษาราชการแทนอธิบดี
กรมสอบสวนคดีพิเศษ ซึ่งในขณะนั้นดำรงตำแหน่ง รองอธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษ 
พร้อมด้วย พันตำรวจตรี ณฐพล ดิษยธรรม ผู้เชี่ยวชาญเฉพาะด้านคดีคุ้มครอง  
ผู้บริโภคและสิ่งแวดล้อม หัวหน้าคณะพนักงานสอบสวนคดีพิเศษที่ 59/2566 
เร่งดำเนินการสอบสวนรวบรวมพยานหลักฐานเพื่อดำเนินคดีกับผู้ที่มีส่วนเกี่ยวข้อง
ในการกระทำความผิดนำเข้าชิ้นส่วนหมู เนื้อหมูแช่แข็ง เพื่อเป็นการตัดวงจร
ความเสี่ยงที่จะเกิดโรคระบาดต่อสุกรที่เลี้ยงในประเทศไทย และเพื่อคุ้มครอง
ประชาชนที่เป็นผู้บริโภค และเมื่อวันที่  5 – 14 กรกฎาคม 2566 กรมสอบสวน
คดีพิเศษ บูรณาการความร่วมมือกับกรมศุลกากร และกรมปศุสัตว์ ทำการเปิด
ตู้คอนเทนเนอร์ ณ สำนักงานศุลกากรท่าเรือแหลมฉบัง จังหวัดชลบุรี เพื่อตรวจสอบ
ตู้สินค้าทั้งหมดจำนวน 161 ตู้ จากการตรวจสอบพบว่ามี จำนวน 4 ตู้ 
ที่เครื่องทำความเย็นเสีย ทำให้เนื้อสุกรภายในตู้เน่าเสีย
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                ทั้งนี้ การเปิดตู้สินค้าเนื้อสุกรแช่แข็งดังกล่าวเป็นการตรวจสอบ 
เพื่อยืนยันจำนวนการนำเข้าและเพื่อตรวจยืนยันว่าผู้ใดเป็นผู้นำเข้าเพื่อประโยชน์
ในการดำเนินคดี โดยสินค้าประเภทสุกรแช่แข็งจำนวน 161 ตู้ดังกล่าว ได้รับการ
ยืนยันจากกรมปศุสัตว์ ว่าเป็นสินค้าที่ไม่ผ่านการตรวจโรคตามพระราชบัญญัติ
โรคระบาดสัตว์ พ.ศ. 2558 การนำเข้ามาโดยไม่ผ่านการตรวจโรค ดังกล่าว
จึงเป็นการนำเข้าโดยฝ่าฝืนตาม มาตรา 31 แห่งพระราชบัญญัติโรคระบาดสัตว์    
พ.ศ. 2558 ซึ่งตามกฎหมาย ในการนำเข้าจะต้องผ่านการตรวจโรคจากกรมปศุสัตว์
และต้องสำแดงการนำเข้าให้ถูกประเภท พฤติการณ์ดังกล่าวจึงเข้าข่ายเป็นความผิด
ฐานหลีกเลี่ยงข้อจำกัด ตามมาตรา 244 แห่งพระราชบัญญัติศุลกากร พ.ศ. 2560
และเนื้อสุกรแช่แข็งดังกล่าว ถือเป็นของอันพึงริบตามมาตรา 166 ของกฎหมาย       
ดังกล่าวด้วย ซึ่งหากสำแดงถูกต้อง รัฐจะสามารถจัดเก็บภาษีอากรได้ เป็นเงิน
จำนวนกว่า  460 ล้านบาท
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               จากผลการตรวจสอบของกลางตู้สินค้าประเภทเนื้อสุกรแช่แข็ง จำนวน 161 ตู้
หน่วยงานที่เกี่ยวข้องจึงได้มีการประชุมหารือร่วมกัน เมื่อวันที่ 18 สิงหาคม ณ อาคาร
กรมสอบสวนคดีพิเศษ และเมื่อวันที่ 27 กันยายน 2566 ณ สำนักงานศุลกากรท่าเรือ
แหลมฉบัง จังหวัดชลบุรี ร่วมกันพิจารณาทำลายของกลาง โดยมีผู้เข้าร่วมประชุม
ประกอบด้วย คณะพนักงานสอบสวนคดีพิเศษ กรมสอบสวนคดีพิเศษ เจ้าหน้าที่     
กรมศุลกากร เจ้าหน้าที่กรมปศุสัตว์ และผู้แทนหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ทั้งภาครัฐและ
ภาคเอกชน โดยที่ประชุมมีความเห็นร่วมกันให้นำของกลางซึ่งเป็นวัตถุพยานในคดี
ที่สำนักงานศุลกากรท่าเรือแหลมฉบังทำการตรวจยึดและดำเนินการตามกฎหมาย
ศุลกากรว่าด้วยเรื่องของตกค้างสินค้าประเภทสุกรแช่แข็ง จำนวน 161 ตู้ นำไปทำลาย
ด้วยวิธีฝังกลบโดยก่อนการทำลายทางกรมปศุสัตว์ได้ทำการฉีดน้ำยาฆ่าเชื้อที่ตัวกล่อง
ของกลาง และมีหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ภาครัฐ ภาคเอกชน ภาคประชาชน ตัวแทน
ผู้เลี้ยงสุกรรายย่อย เข้าร่วมเป็นประจักษ์พยานในการฝังกลบหรือทำลายเนื้อสุกร
เถื่อนด้วย
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                 เนื่องจากกลุ่มขบวนการผู้ค้าเนื้อสัตว์นี้ เป็นกลุ่มใหญ่ซึ่งเป็นผู้มี
อิทธิพลอยู่เบื้องมีการวางแผนร่วมกันตั้งแต่เริ่มต้น เป็นขั้นเป็นตอน โดยให้มี
ตัวแทนรับซื้อหมูที่ผลิตในต่างประเทศรวบรวมไว้เป็นจำนวนมาก ต่อมา 
ให้บริษัทในเครือข่าย หรือบริษัทที่ตัวเองเชิดขึ้นมา สั่งซื้อนำเข้ามาจำหน่าย

พฤติการณ์การกระทำความผิดของขบวนการค้าเนื้อหมูเถื่อน

ในประเทศไทย เนื่องจากหมูในต่างประเทศมีราคาถูกมาก เมื่อนำเข้ามาบวกราคา
ขนส่งและค่าใช้จ่ายทั้งปวงแล้วยังได้กำไรครึ่งหนึ่งของราคาที่จำหน่ายในประเทศไทย
นำเข้ามาจำหน่ายในประเทศไทยให้สำแดงสินค้าอันเป็นเท็จเพื่อการหลีกเลี่ยงการ
ชำระอากรที่ถูกต้องตามพิกัดอัตราภาษีศุลกากร จากนั้น ก็จะให้ตัวแทนประจำของ
กลุ่มนี้ออกสินค้าให้ และให้ใช้รถขนส่งรับจ้างวิ่งกันเป็นประจำนำสินค้าออกจากท่าเรือ
แหลมฉบังเพื่อไปส่งห้องเย็นที่เตรียมไว้แล้ว ทั้งนี้ ก็เพื่อป้องกันบุคคลภายนอก
รู้ ความลับกลุ่มของตน จากนั้นก็จะส่งไปยังห้องเย็นในพื้นที่ต่างๆ ทั่วประเทศไทย  
เพื่อจัดจำหน่าย หรือนำไปสวมสิทธิโควต้าการจำหน่ายสุกรภายในประเทศ ส่งไปขาย
ตามห้าง ร้านค้า ร้านอาหารทั่วไป ตามตลาดนัด ทำให้ผู้ประกอบการเลี้ยงสุกรและ
จำหน่ายสุกรภายในประเทศเกิดความเสียหายอย่างมาก
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                 กลุ่มบุคคลดังกล่าวข้างต้น ได้ร่วมกันลักลอบขบวนการนำเข้าสินค้า
ประเภทซากสัตว์ (สุกร) เข้ามาในราชอาณาจักร โดยมิชอบโดยกฏหมาย เข้าข่าย
เป็นความผิดตาม หลีกเลี่ยง ข้อห้ามข้อจำกัด ตามมาตรา 244 แห่งพระราชบัญญัติ
ศุลกากร พ.ศ. 2560 มาตรา 31 ประกอบมาตรา 68 แห่งพระราชบัญญัติ
โรคระบาดสัตว์ พ.ศ. 2558 มาตรา 60 มาตรา 61 แห่งพระราชบัญญัติป้องกัน
และปราบปรามการฟอกเงิน พ.ศ. 2542 และพระราชบัญญัติการสอบสวนคดีพิเศษ
พ.ศ. 2547 และที่แก้ไขเพิ่มเติม คดีพิเศษที่ 59/2566 จึงอาจเป็นการกระทำความ
ผิดมูลฐานตามพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน พ.ศ.2542 
และพระราชบัญญัติการสอบสวนคดีพิเศษ พ.ศ.2547 และที่แก้ไขเพิ่มเติม

                 พนักงานสอบสวนคดีพิเศษ ได้สอบสวนผู้กล่าวหา พยานสายเรือ
พยานผู้จัดทำระบบเอกชนที่บริษัทผู้นำเข้ามาขอใช้บริการ และเมื่อวันที่ 17
สิงหาคม 2566 คณะพนักงานสอบสวน ได้ดำเนินการตรวจค้นบริษัทผู้นำเข้า 

การดำเนินคดีกับขบวนการนำเข้าสินค้าประเภทซากสัตว์
(สุกร) เข้ามาในราชอาณาจักรโดยมิชอบด้วยกฎหมาย

จำนวน 11 จุด ประกอบกับการให้ข้อมูลของสายข่าวที่ทำการขยายผลในการ
ตรวจค้น ทำให้ทราบว่า มีการขนสินค้าสุกรแช่แข็งจากท่าเรือแหลมฉบัง เข้าไป
ซุกซ่อนตามห้องเย็นในพื้นที่ จังหวัดกรุงเทพมหานคร จังหวัดฉะเชิงเทรา 
จังหวัดสมุทรปราการ จังหวัดนครปฐม จังหวัดสมุทรสาคร ต่อมาได้นำไป
สวมสิทธิโควต้าการจำหน่ายสุกรภายในประเทศโดยผ่านโรงเชือดในพื้นที่
จังหวัด ราชบุรี  จึงน่าเชื่อว่า ในการเคลื่อนย้ายซากสุกรเข้านิติบุคคลในพื้นที่
จังหวัดราชบุรี
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ความเสียหายต่อภาคการเลี้ยงสุกร
และระบบภาษีอากรของประเทศไทย 

 ส่วนที่ 1 การลงทุนซื้อสินค้าได้ราคาถูก
           โดยการนำเข้ามาซึ่งซากสัตว์ ประเภทสุกรจากต่างประเทศซึ่งมีราคาขาย
ในต่างประเทศรวมค่าขนส่งมายังประเทศไทยแล้ว ราคาก็ยังต่ำกว่าราคาเนื้อสุกร
ที่จำหน่ายในประเทศไทย ซึ่งเมื่อจำหน่ายแล้วทำให้เกิดกำไรส่วนต่างประมาณ 100 -
120 บาท ต่อกิโลกรัม ขึ้นอยู่กับราคาขายในท้องตลาดในขณะนั้น ก่อให้เกิดกำไร
ในการลงทุนซื้อสินค้าราคาถูกและนำมาขายในราคาที่แพงตามท้องตลาด
ในประเทศไทย

 ส่วนที่ 2 ขายสินค้าโดยไม่ต้องชำระภาษีอากร
            โดยขบวนการนำเข้ามาซึ่งซากสัตว์ ประเภทสุกรโดยไม่ได้รับอนุญาต
ตามกฎหมายไทยทั้งหมดมีนายทุนผู้อยู่เบื้องหลังเป็นกลุ่ม ๆ สัมพันธ์เกี่ยวเนื่อง
ผลประโยชน์ร่วมกัน โดยมีการวางแผนร่วมกันตั้งแต่เริ่มต้นเพื่อให้สำแดงสินค้า
อันเป็นเท็จเพื่อการหลีกเลี่ยงการชำระอากรที่ถูกต้องตามพิกัดอัตราภาษีศุลกากร 
โดยสำแดงสินค้าพิกัดอัตราภาษีศุลกากรเป็น 0% เป็นไม่ต้องชำระภาษีเลย 
ซึ่งโดยปกติจะต้องชำระภาษีพิกัดอัตราภาษีศุลกากร ประมาณร้อยละ 30% - 40%
ก่อให้เกิดกำไรโดยการไม่ต้องชำระภาษีศุลกากร คงชำระเพียงภาษีมูลค่าเพิ่ม
ประมาณตู้ละ 3,400 – 4,000 เท่านั้น โดยน้ำหนักสินค้าซากสัตว์ เฉลี่ยประมาณ
ตู้ละ 24,000 – 48,300 กิโลกรัม มูลค่าสินค้าที่แท้จริง ประมาณ 2,400,000-
4,500,000 บาท/ตู้ ทำให้การจัดเก็บภาษีเข้ารัฐขาดไปเป็นจำนวนมาก

 ส่วนที่ 3 การจำหน่ายสินค้าได้ราคาแพง
            โดยเมื่อนำเข้ามาซึ่งซากสัตว์ และซากสัตว์ประเภทสุกรแล้ว ซึ่งนำเข้ามา
จากต่างประเทศก็ส่งต่อไปยังห้องเย็นในพื้นที่ต่างๆ ทั่วประเทศไทยเพื่อจัดเก็บ 
นำไปสวมสิทธิโควต้าภายในประเทศ โดยไม่ได้ซื้อมาจากเกษตรกร หรือผู้เลี้ยงสุกร
ทำให้เกษตรกร หรือผู้เลี้ยงสุกรไม่สามารถจำหน่ายสุกรได้ในราคาที่เป็นธรรม 
เกิดความเสียหายเป็นวงกว้าง จากนั้นเริ่มทยอยนำออกมาจำหน่ายในราคา
ตามท้องตลาดในประเทศไทย เช่นเดียวกับสุกรที่ผลิตในประเทศไทย ก่อให้เกิดกำไร
ส่วนต่างที่จำหน่ายได้ในราคาที่สูง มีกำไรส่วนต่างประมาณ 100 - 120 บาท 
ต่อกิโลกรัม
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          กรมสอบสวนคดีพิเศษ ได้ดำเนินการสืบสวนสอบสวนและปราบปราม
ขบวนการนำเข้าสินค้าประเภทซากสัตว์ (สุกร) ซึ่งปรากฏพยานหลักฐานที่น่าเชื่อว่า
มีการกระทำความผิดฐานร่วมกันนำเข้าของที่กำลังผ่านพิธีศุลกากรเข้ามา
ในราชอาณาจักรโดยหลีกเลี่ยงข้อจำกัดหรือข้อห้ามอันเกี่ยวกับของนั้น 
ตามพระราชบัญญัติศุลกากร พุทธศักราช 2560 และนำเข้า ส่งออกหรือนำผ่าน
ราชอาณาจักรซึ่งสัตว์ หรือซากสัตว์ โดยไม่ได้รับอนุญาตจากจากอธิบดีหรือ
ผู้ซึ่งอธิบดีมอบหมาย ตามพระราชบัญญัติโรคระบาดสัตว์ พุทธศักราช 2558
ประกอบประมวลฎหมายอาญามาตรา 83 จนสามารถจับกุมและดำเนินคดีกับผู้กระทำ
ความผิดได้อย่างต่อเนื่อง นอกจากนี้ยังตรวจสอบพบเส้นทางการโอนเงินไปยัง
กลุ่มบริษัทที่มีคนจีนร่วมกับคนไทยเป็นเจ้าของนำชิ้นส่วนซากไก่แช่แข็งเข้ามาใน
ราชอาณาจักรโดยมิได้รับอนุญาตและส่งออกไปยังประเทศจีน โดยการสวมสิทธิของ
บริษัทที่ได้รับอนุญาตส่งออกด้วย  ซึ่งหลังจากนี้กรมสอบสวนคดีพิเศษจะเชิญ
ผู้ที่เกี่ยวข้องเข้ามาให้การกับพนักงานสอบสวนคดีพิเศษเพื่อทราบข้อเท็จจริงต่อไป 
         กรมสอบสวนคดีพิเศษ ขอเรียนว่า เราจะทำหน้าที่อำนวยความเป็นธรรมให้กับ
พี่น้องประชาชน และจะเร่งปราบปรามดำเนินคดีกับผู้กระทำความผิดโดยเร็วที่สุด 
ทั้งนี้ ขอประชาสัมพันธ์ว่าหากท่านใดมีข้อมูลที่เป็นเบาะแส และเป็นประโยชน์ 
สามารถส่งข้อมูลมายังกรมสอบสวนคดีพิเศษได้ตลอดเวลาราชการ โดยกรมสอบสวน
คดีพิเศษ จะนำข้อมูลดังกล่าวไปสืบสวนขยายผลเกี่ยวกับคดีการลักลอบนำเข้า
ชิ้นส่วนสุกร ต่อไป 
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“ไกด์เถื่อน” ระบาดหนักช่วงวันหยุดยาว

เตือนภัย!! 
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  ขณะนี้ ภาคการท่องเที่ยวไทยกำลังเผชิญกับปัญหามัคคุเทศก์และ
บริษัททัวร์ต่างชาติผิดกฎหมาย ซึ่งทำให้มัคคุเทศก์ไทยแทบไม่ได้รับ
ประโยชน์จากการเปิดประเทศรับนักท่องเที่ยวเลย โดยเฉพาะทัวร์จีน
ซึ่งเป็นกลุ่มนักท่องเที่ยวหลักของประเทศ มัคคุเทศก์ไทยเปิดใจ
กับสื่อนอกว่า ภาคการท่องเที่ยวไทยแทบไม่ได้ประโยชน์จากการ
เปิดประเทศรับนักท่องเที่ยว เมื่อทัวร์ต่างชาติแห่ใช้มัคคุเทศก์เถื่อน
แต่เมื่อนักท่องเที่ยวเริ่มไหลกลับเข้ามา ไกด์ไทยกลับต้องเผชิญกับการ
แข่งขันจากไกด์ผิดกฎหมาย โดยก่อนหน้านี้ ภาคการท่องเที่วไทยมีไกด์
ต่างชาติแทรกซึมเข้ามาอยู่แล้ว แต่ซบเซาไปเหมือนไกด์ไทย
ในช่วงโควิด-19 และกลับมามีชีวิตชีวาอีกครั้งหลังการผ่อนคลาย
มาตรการทั้งจากฝั่ งจีนและไทย



  มาตรา 88 มัคคุเทศก์ผู้ใดไม่ปฏิบัติตามระเบียบที่คณะกรรมการ
กำหนดหรือไม่ติดบัตรประจำตัวเป็นมัคคุเทศก์ตามมาตรา 57 
ต้องระวางโทษปรับไม่เกินหนึ่งหมื่นบาท มาตรา 89 มัคคุเทศก์ผู้ใด
ฝ่าฝืนมาตรา 58 และมาตรา 60 ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกินหกเดือน
หรือปรับไม่เกินห้าหมื่นบาท หรือทั้งจำทั้งปรับ

ไกด์เถื่อน”มีความผิดอย่างไร

 ทั้งนี้หากประชาชนพบเห็นการจ้างคนต่างชาติทำงานโดยผิดกฎหมาย
สามารถแจ้งเบาะแสหรือร้องทุกข์ได้ที่กรมการจัดหางาน  สำนักงาน
จัดหางานจังหวัดทั่วประเทศ หมายเลขโทรศัพท์ 02 354 1729 หรือ 
โทรสายด่วน 1506 กด 2

        หากผู้ประกอบธุรกิจนำเที่ยวเลือกจ้างไกด์ต่างชาติแทนคนไทย
นอกจากทำให้เกิดการแย่งอาชีพคนไทย ซึ่งกระทบต่อระบบเศรษฐกิจ
ของประเทศ เพราะรายได้หลักทางหนึ่งของไทยมาจากอุตสาหกรรม
การท่องเที่ยว ทั้งธุรกิจที่เกี่ยวข้องโดยตรงและธุรกิจที่เกี่ยวข้องทางอ้อม
และยังมีความผิดตามกฎหมาย

อ้างอิง
https://thainews.prd.go.th/th/news/detail/TCATG23
0128174135453
https://www.prachachat.net/csr-hr/news-1190486
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           รู้ ทัน !! 
กลลวงทางเฟซบุ๊ก 

7
0



        รูปแบบของการหลอกลวงของเพจ เฟซบุ๊ก

      1. เพจหน่วยงานราชการปลอม แอบอ้างเป็นเจ้าหน้าที่ของรัฐ หรือ
เป็นข้าราชการระดับสูงสามารถช่วยเหลือให้คำปรึกษาทางคดี ให้บริการ
รับแจ้งความ หรือร้องทุกข์ออนไลน์ รวมถึงการรับทำเอกสารราชการ
ออนไลน์ เช่น ใบอนุญาตขับขี่ยานพาหนะ บัตรประจำตัวประชาชน
เป็นต้น

        2. เพจบริษัท ตลาดหลักทรัพย์ กองทุนรวม หุ้นปลอม ชักชวน
หลอกลวงให้ลงทุนในสินทรัพย์ต่างๆ เช่น ทองคำ เงินดิจิทัล เงินสกุล
ต่างประเทศ หุ้นพลังงาน เป็นต้น โดยอ้างว่าให้ผลตอบแทนสูง
ในเวลาอันรวดเร็ว หรือลงทุนน้อยได้ผลตอบแทนมาก การันตีผลกำไร
แอบอ้างบุคคลที่มีชื่อเสียงด้านการลงทุน

       3. เพจสถาบันการเงิน หรือธนาคารปลอม ชักชวนให้กู้เงิน 
ปล่อยสินเชื่อ บริการกู้เงินฉุกเฉินในวงเงินสูง โดยอ้างว่า 
สมัครง่ายอนุมัติเร็ว ดอกเบี้ยต่ำ ใช้เอกสารน้อย ไม่ต้องมีผู้ค้ำประกัน 
ไม่ตรวจสอบเครดิต มีกฎหมาย PDPA คุ้มครอง เป็นต้น มักให้โอนเงิน
ค่ามัดจำ เงินค่าค้ำประกันไปก่อน

             ปัจจุบันสื่อสังคมออนไลน์ (Social Media หรือ Social
Network) ได้รับความนิยมเป็นอย่างมาก โดยได้เข้ามามีบทบาทสำคัญ
ในการใช้ชีวิตประจำวันของประชาชนอย่างกว้างขวาง ไม่ว่าจะเป็นการ
ติดต่อสื่อสาร การทำกิจกรรม หรือการทำธุรกรรมต่าง ๆ แต่ก็เป็น
ช่องทางหนึ่งที่มิจฉาชีพใช้เข้ามาแสวงหาผลประโยชน์โดยผิดกฎหมาย 
หลอกลวง    เอาทรัพย์สินของประชาชน โดยเฉพาะอย่างยิ่ง 
การสร้างเพจเฟซบุ๊กปลอม แอบอ้างเป็นหน่วยงานต่าง ๆ หรือบริษัทใหญ่
ที่มีชื่อเสียง หรือนักธุรกิจ–นักลงทุนชื่อดัง
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     4. เพจโรงแรม หรือที่พักปลอมในสถานที่ท่องเที่ยวสำคัญๆ 
หลอกลวงให้โอนเงินเป็นค่าจองที่พัก เงินประกันต่างๆ

        5. เพจห้างสรรพสินค้า หรือร้านค้าออนไลน์ปลอม หลอกขายสินค้า
ออนไลน์ โอนเงินแต่ไม่ส่งสินค้า แม้ว่าความเสียหายจะไม่มาก 
แต่ผู้เสียหายมีจำนวนสูงเป็นอันดับที่ 1

       6. เพจหน่วยงานเอกชนปลอม รับสมัครทำงานออนไลน์ มักเป็น
งานง่ายๆ กดไลก์ กดแชร์ รีวิวสินค้า ที่พัก กดออเดอร์สินค้า เป็นต้น           
โดยจะให้โอนเงินเข้าไปในระบบให้เพียงพอก่อนถึงจะทำกิจกรรม
หรือทำภารกิจได้เริ่มแรกได้เงินคืนจริงภายหลังถอนเงินไม่ได้

     7. เพจปลอมแอบอ้างบุคคลที่มีชื่อเสียง หรือบุคคลธรรมดา 
โดยใช้เหตุการณ์สำคัญๆ เช่น อุบัติเหตุ ภัยพิบัติธรรมชาติ กิจกรรม 
โครงการต่าง ๆ หลอกลวงรับเงินบริจาค หรือเงินช่วยเหลือผู้ประสบภัย
จากประชาชนผู้ใจบุญ 
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          -  การโพสต์เนื้อหาและโต้ตอบในเพจจำนวนคนกดไลก์ และ
คอมเมนต์ คือในแต่ละโพสต์อาจจะมีผู้คนสนใจและโต้ตอบน้อย 
หรืออาจจะมีคอมเมนต์ที่ตำหนิ เช่น สั่งสินค้าไปไม่ได้รับของเลย
            -  สังเกตที่ url ของเพจอาจเป็นคำแปลกๆที่ไม่มีความห﻿มาย
         -  เพจจริง จะไม่ทักข้อความหาผู้ติดตามก่อน โดยปกติทั่วไป
เพจมักจะไม่ทักมาหาลูกเพจก่อน ส่วนมากจะตอบกลับผ่านทาง
คอมเมนต์มากกว่า นอกจากว่าผู้ติดตามเกิดข้อสงสัย และทิ้งคำถามไว้
ในกล่องข้อความ เพจจึงจะมาตอบกลับ
            -  เพจจริงจะมียอดผู้ติดตามโดดเด่นกว่าเพจอื่น ๆ หากผู้ใช้งาน
เกิดข้อสงสัยว่าเพจนี้เป็นเพจจริงหรือไม่ ให้ลองค้นหาแบบกว้าง ๆ ก่อน
ก็จะสามารถพบได้ว่าอันไหนเพจจริงอันไหนเพจปลอม
จากนั้นเทียบข้อมูลดู

       วิธีเช็คเพจเฟซบุ๊กปลอม

  - เพจต้องได้รับการยืนยัน มีเครื่องหมายรับรองตัวตน Verified
badge.
     - ดูรายละเอียดของเพจ เช่นวันที่สร้างเพจ และเพจเคยมีการ  
เปลี่ยนชื่อเพจมาก่อนหรือไม่ถ้าเพจนั้นเพิ่งสร้างขึ้นมาไม่นานหรือ
มีการเปลี่ยนแปลงชื่อเพจให้คิดไว้ก่อนว่าอาจจะเป็นเพจปลอม
   - ระวังโดนหลอกยอดคนถูกใจ เพราะเพจปลอมมักมีผู้ติดตามน้อย
มิจฉาชีพอาจพิมพ์ยอดผู้ติดตามปลอมไว้ที่รายละเอียดของเพจ
ซึ่งถ้ามองผ่าน ๆ ก็จะคล้ายจำนวนผู้ติดตามจริง
     - ชื่อเพจสะกดถูกต้องหรือไม่ มิจฉาชีพ มักทำเลียนแบบ อาจจะมีจุด
หรืออักขระพิเศษ เช่น เพจจริง thaipolice เพจปลอมอาจจะเติม
thaipoliice
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งานที่มีลิขสิทธิ์ มีอะไรบ้าง?

งานที่มีลิขสิทธิ์มีทั้งหมด 9 ประเภท คือ
งานวรรณกรรม ได้แก่ งานนิพนธ์ต่างๆ ไม่ว่าจะเป็นจุลสารหนังสือ
งานเขียน สิ่งพิมพ์ รวมถึงโปรแกรมคอมพิวเตอร์ด้วย

1.

งานนาฏกรรม คืองานที่เกี่ยวกับการรำ การเต้น ท่าทางต่างๆ หรือ
การแสดงที่ประกอบขึ้นเป็นเรื่องราว รวมถึงการแสดงละครใบ้ด้วย

2.

งานศิลปกรรม แบ่งเป็นประเภทต่างๆ คือจิตรกรรม ปฏิมากรรม
สถาปัตยกรรม ภาพถ่าย ภาพประกอบ ภาพพิมพ์ ศิลปะประยุกต์

3.

งานดนตรีกรรม เป็นงานเพลงที่ทำขึ้นเพื่อขับร้องหรือบรรเลง ได้แก่
เนื้อร้อง ทำนองเพลง

4.

งานสิ่งบันทึกเสียง เช่น เทปคาสเซ็ทหรือ CD เพลงต่างๆ5.
งานโสตทัศนวัสดุ ได้แก่ VCD หรือ DVD6.
งานภาพยนตร์7.
งานแพร่เสียงแพร่ภาพ ได้แก่ รายการวิทยุ หรือรายการโทรทัศน์8.
งานอื่นใดในแผนกวรรณคดี แผนกวิทยาศาสตร์ แผนกศิลปะ  9.

       เช่น รอยสักบนร่างกายมนุษย์

ลิขสิทธิ์

     คือสิทธิ์แต่เพียงผู้เดียวที่กฎหมายรับรองให้ผู้สร้างสรรค์สามารถ
กระทำการใดๆ กับงานสร้างสรรค์ที่ได้ทำขึ้น ได้แก่สิทธิ์ในการทำซ้ำ
ดัดแปลง หรือโฆษณา หรือสิทธิ์ที่จะอนุญาตหรือไม่อนุญาตให้ผู้อื่น
นำงานนั้นไปใช้ โดยลิขสิทธิ์จะให้ความคุ้มครองแก่งานสร้างสรรค์ต่าง ๆ
ตามที่กฎหมายกำหนด และการสร้างสรรค์งานนั้นต้องมาจากการ
คิดริเริ่มสร้างสรรค์ การใช้ความรู้  ความสามารถ วิจารณญาณ และ
ความพยายามต่างๆ
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ลิขสิทธิ์ คืออะไร ??
ละเมิดลิขสิทธิ์มีความผิดอะไรบ้าง

การคุ้มครองลิขสิทธิ์มีระยะเวลาเท่าไร?

ลิขสิทธิ์มีอายุการคุ้มครองตลอดอายุของผู้สร้างสรรค์ และ
       บวกต่อไปอีก 50 ปี หลังจากผู้สร้างสรรค์เสียชีวิต

งานลิขสิทธิ์บางประเภท จะมีอายุความคุ้มครองที่แตกต่างออกไป
เช่น โสตทัศนวัสดุ ภาพยนตร์ สิ่งบันทึกเสียง หรืองานแพร่เสียง
แพร่ภาพ จะมีอายุความคุ้มครอง 50 ปี นับตั้งแต่วันที่มีการ
สร้างสรรค์งานนั้นขึ้น หรือนับตั้งแต่มีการโฆษณางานนั้น

       เป็นครั้งแรก

สิ่งที่ไม่เข้าข่ายความคุ้มครองตามกฎหมายลิขสิทธิ์

        กฎหมายลิขสิทธิ์ให้ความคุ้มครองการแสดงออกซึ่งความคิด 
แต่จะไม่คุ้มครองแนวคิด เช่น ขั้นตอนกรรมวิธี ไอเดียต่างๆ นอกจากนี้
ยังไม่คุ้มครองงานที่เป็นข่าวสาร ข่าวประจำวัน กฎหมาย ระเบียบ 
และคำพิพากษาของศาล

การกระทำแบบไหนเข้าข่ายละเมิดลิขสิทธิ์?

การละเมิดลิขสิทธิ์ มี 2 ลักษณะ คือ
การละเมิดลิขสิทธิ์โดยตรง คือ การทำซ้ำ ดัดแปลง หรือเผยแพร่1.

ผลงานที่ได้รับความคุ้มครองต่อสาธารณชน โดยไม่ได้รับความยินยอม
จากเจ้าของ 
    2.การละเมิดลิขสิทธิ์โดยอ้อม คือ การกระทำทางการค้า หรือการ
กระทำที่มีส่วนสนับสนุนให้เกิดการละเมิดลิขสิทธิ์
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การละเมิดลิขสิทธิ์มีโทษตามกฎหมายอย่างไร?

   1.    กรณีละเมิดลิขสิทธิ์โดยตรง การกระทำอย่างใดอย่างหนึ่งแก่งาน
อันมีลิขสิทธิ์โดยไม่ได้รับอนุญาต ได้แก่ ทำซ้ำหรือดัดแปลง   นำออก
เผยแพร่ต่อสาธารณชน 
         มาตรา 69 “ผู้ใดกระทำการละเมิดลิขสิทธิ์หรือสิทธิของนักแสดง
ตามมาตรา 27 มาตรา 28 มาตรา 29 มาตรา 30 หรือมาตรา 52 
ต้องระวางโทษปรับตั้งแต่สองหมื่นบาทถึงสองแสนบาท 
        ถ้าการกระทำความผิดตามวรรคหนึ่งเป็นการกระทำเพื่อการค้า 
ผู้กระทำต้องระวางโทษ จำคุกตั้งแต่หกเดือนถึงสี่ปี หรือปรับตั้งแต่
หนึ่งแสนบาทถึงแปดแสนบาท หรือทั้งจำทั้งปรับ” 

2.    กรณีละเมิดลิขสิทธิ์โดยอ้อม การละเมิดโดยบุคคลใดรู้ อยู่แล้วหรือ
มีเหตุอันควรรู้ ว่างานใดได้ทำขึ้นโดย ละเมิดลิขสิทธิ์ของผู้อื่น ซึ่งกระทำ
อย่างใดอย่างหนึ่งแก่งานนั้นเพื่อหากำไร 
        มาตรา 70 “ผู้ใดกระทำการละเมิดลิขสิทธิ์ตามมาตรา 31 
ต้องระวางโทษปรับตั้งแต่หนึ่งหมื่นบาทถึง หนึ่งแสนบาท 
        ถ้าการกระทำความผิดตามวรรคหนึ่งเป็นการกระทำเพื่อการค้า 
ผู้กระทำต้องระวางโทษ จำคุกตั้งแต่สามเดือนถึงสองปี หรือปรับตั้งแต่
ห้าหมื่นบาทถึงสี่แสนบาท หรือทั้งจำทั้งปรับ” 
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 3.     กรณีการกระทำละเมิดข้อมูลการบริหารสิทธิและกรณีการละเมิด
มาตรการทางเทคโนโลยี มาตรา 70/1 “ผู้ใดกระทำการละเมิดข้อมูล
การบริหารสิทธิ ตามมาตรา 53/1 หรือมาตรา 53/2 หรือ ละเมิด
มาตรการทางเทคโนโลยีตามมาตรา 53/4 ต้องระวางโทษปรับตั้งแต่
หนึ่งหมื่นบาทถึงหนึ่งแสนบาท” 

4.     กรณีการทำซ้ำโดยการบันทึกเสียงหรือภาพหรือทั้งเสียงและภาพ
จากภาพยนตร์อันมีลิขสิทธิ์ ในโรงภาพยนตร์  มาตรา 69/1 “ผู้ใดกระทำ
การละเมิดลิขสิทธิ์ตามมาตรา 28/1 ต้องระวางโทษจำคุกตั้งแต่หกเดือน
ถึงสี่ปี หรือปรับตั้งแต่หนึ่งแสนบาทถึงแปดแสนบาท หรือทั้งจำทั้งปรับ”

ลิขสิทธิ์ คืออะไร ??
ละเมิดลิขสิทธิ์มีความผิดอะไรบ้าง

อ้างอิง :  
https://tuipi.tu.ac.th/tuip04.php   
https://www.ipthailand.go.th/images/
2562/Suppress/lesson2.pdf

การละเมิดลิขสิทธิ์มีโทษตามกฎหมายอย่างไร?
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